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Ziarele din Budapesta, luând de bani 

buni ştirea comunicată de un ziar орозі-
ţional din Bu;ureşti, sună în trimbiţele de 
laudă pentru guvernul român, fiindcă acesta 
ar fi luat o dispoziţiune,"prin care »se sdrun-
cină puterea şi poziţiunea agitatorilor valahi 
de aici şi a expatriaţilor din Romania«. 
Disposiţiunea preamărită de corul şoviniş'i-
lor ar fi, că ministrul instrucţiunei publice 
din România pretinde ca pentru viitor în 
manualele de geografie şi istorie, întrebuin
ţate în şcolile de acolo, terminii jignitori 
pentru maghiari să fie eliminaţi, pe lângă 
numirea românească a localităţii să fie pusă 
şi cea maghiară, şi revoluţiunea dela І848 
precum şi răscoala lui Horia şi Cloşca să 
fie tractate potrivit cu adevărul istoric. Toate 
aceste s'ar fi întâmplat, fireşte, la interven-
ţiunea guvernului unguresc. 

Nu înţelegem încât ar putea at'nge a-
ceastă măsură a guvernului român, dacă ca 
într'adevăr ar fi fost luată — ceea ce se 
desminte însă în mod oficial — poziţiunea 
acelora, pe care presa ungurească îi cu
prinde supt numirea de agitatori valahi*. 
Ce ar avea de a face aceştia cu manualale 
de geografie şi de istorie în şcolile d n re
gatul român? 

Dar mai interesant decât aceste combi-
naţiuni şi concluziuni fantastice ale presei 
ungureşti este fap'ul că şi ştirea însăşi apar
ţine domeniului fantaziei, într'atâta încât ea 
este cu totul denaturată. 

Este în deobşţe cunoscut că guvernul 
unguresc s'a străduit încă da pe vremurile 
contelui Iuüu Andrăssy, bătrânul, a dovedi 
existenţa unui irendentism român. Intre aşa 
zisele «documente« se afla şi o hartă, care 
înfăţişa marea Dacie viitoare, precum şi 
uneia manua'e de şcoală, cari tractau geo
grafia şi istoria Ungariei într'un mod ce 
nu-i convenea ministrului unguresc. Contele 
Andrássy a intervenit, ce e drept, însă nu 
la Bucureşti, ci la Viena. 

De atunci au trecut mulţi ani Ia mijloc, 
şi instrucţia publică din România şi-a urmat 
calea fă ă nici o privire, dacă cei dela Bu
dapesta sânt mulţumiţi sau nu de modul 
cum se predau obiectele de învăţământ în 
şcolile publice. 

Este mai presus de orice îndoială că nu 
guvernul unguresc, care nici n'are putinţa 
a interveni, ci nici cel austro ungar n'a 
intervenit cândva pe lângă guvernul ro
mân pentru modificarea planului de învă
ţământ sau pen'ru întocmirea manualelor 
şcolare. Faptul acesta este cert şi trebuie 
să te prindă mirarea când un ziarist ma
ghiar are aşa puţine aptitudini încât să 
nu-şi deie el singur seamă că o asemenea 
intervenţiune este peste putinţă. Dacă s'ar 
atribui guvernului ungar dreptul de a se 
amesteca în afacerile instrucţiunii publice 
din România, ar avea în mod logic şi gu
vernul român acelaş drept de a se amesteca 
în afacerile instrucţiunii publice din Un
garia. 

Este deci evident că orice măsură ar fi 
luat ministrul instrucţiunei publice din Ro

mânia, ea nu putea fi urmarea unei inter-
venţîuni oarecare din afară. 

Cine a avut ocaziune a lua în mâ ă un 
manual de geografie sau o carte de cetire, 
introduse în şcolile regatului român, s'a 
putut uşor convinge că ele cuprind greşeli, 
cari jicnesc, nu pe maghiari, ci pe noi ro
mânii, şi mai presus de toate adevărul. 

După informaţiunile noastre Ia îndrepta
rea acestor greşeli, care privesc ce e drept 
Ungaria, însă n'au nimic a face cu vanita
tea şi şovinismul maghiar, se referă dispo-
ziţiunea ministrului instrucţiunei publice din 
România. 

Se cere multă uş irătate de minte a crede 
că raporturile între guvernul ungar şi ro
ma 1!, pot fi ameliorate prin măsuri de na
tura celor indicate de presa maghiară cu 
această ocaziune. Dacă într'adevăr relaţiu-
niîe între aceste două guverne sânt încor
date, cauzele încordării lor trebuie să fie 
mai adânci decât ca ele să poată fi înlă
turate prin scoaterea din uz a unei h?rţi 
fantastice, sau prin îndreptarea unor greşeli 
evidente în manualele de geografie. 

Pe cât timp poporul român se simte 
aici în Ungaria rjeîndreptăţit şi apăsat, nici 
un guvern român, ori care ar fi el, nu va 
putea fi indiferent de această stare de lu
cruri. 

Ori câte silinţe s'ar pune atât Ia Buda
pesta cât şi la Bucureşti pentru a ignora 
situaţia noastră politică, a românilor din Un
garia, şi a întreţine în mod oficial cele mai 
bune raporturi între cele două guverne ale 

Sab nuc. 
Stă popa Ion supt nucul de din vale, 
Pe cergi întinse tolănit de un ceas. 
Acum a prins cu dascălul taifas, 
Şi ţara 'ntreagă o pun ei la cale... 

Dar să ridincă'n sus şi face-un pas 
Către gârlicl, cântând un psalm de jale ! 
Aduce viu — cu atâtea dandanale 
E bine să mai facă câte-un popas... 

Se strâng apoi la sfat şi alte feţe : 
Ţârcovnicul, boerul şl primarul. 
Mai vine şi — arendaşul cu notarul... 

Iar când acest buchet de fiori răsleţe 
A fost cules. — E vai de voi, butoaie!... 
Trei zile curge vinul în. şiroaie!... 

Sonet. 
> Ah : cum aş vrea să mor in clipa asta ! 
iCăci nu mai eşti ca în alte vremi, cuminte<. 
Aşa mi-al zis. Iţi aduci aminte? 
Flori de cireşi ne 'ncununau fereasta. 

Şl se topea amurgu 'n raze sfinte 
Colo pe deal, imbujorându-i creasta ; 
Iar tu râdea!, cătai s'a lungi năpasta, 
Căci mi ai căzut la piept ca mai ' na in te ! . . . 

Am rătăcit atunci târziu in noapte... 
Spre cimitir ne am dus, să plângem, dragă !... 
Şi plopii toţi plângeau cu noi in şoapte !.. 

Tu m'ai cuprins cu braţele-amândouă, 
Şi m'ai certat în rugS noaptea 'ntreagă !... 
..Iar cu de atunci trăesc pe o lume nouă!... 

Const. A. Giulescu. 

I > a f c a d i o H e a r n . 

Suliéiul clopotului. 
— Legendă chineză. — 

Orologiul de apă, din turnul clopotului arată 
ora. Ciocanul s'a ridicat ca să lovească în buza 
clopotului, pe care sânt săpate vorbe budiste 
de Fa-hiva-king, şi versete de sfântul Ling-yen-
long. 

Ascultaţi vocea clopotului. Ce glas puternic 
are, cu toate că nu are limbă : Ko-Ngal ! Toti 
dragon i din vârfurile copsrişuri'or verzi tremură 
de vibraţiile acelor puternice unde sonore, toate 
boturile de porţelan tremură pe piedestalele lor 
scuipate, toate cele o suia de clopote mici ale 
psgodelor sună dornice de a vorbi : Ko-Ngai ! 
Toate ţiglele verzi şl poleite a'e templului vi
brează ; peştii de lemn poleit scânteiază în aier ; 
degetul lui Fo, ridicat în sus, arată spre cer peste 
capetele plecate ale credincioşilor prin ceaţa al
bastră de tămâie Ko-Ngai ! Ce sunete ! Toate fi
gurile de lac ale geniilor de pe straşina palatu
lui îşi tremură limbile lor ca foiul. Şi după fie

care lovitură cât este de minunat ecoul şi vaie
tul trist şi misterios al clopotului. Iar Ia sfârşit, 
când sunetul se pierde în depărtare, în suspinuri 
argintii, se aude ca un oftat şue-ător de femele 
caie şopteşte >Hiai«. 

Astfel, de mai bine de cinci sute de ani c'o-
potul a sunat în fiecare zi Ko-Ngai : la început 
cu sgomot asurzitor, apoi cu un vaîer nespus, 
apoi cu murmurul argintiu de »Hiai« ! Iar în ma
halalele vechiului oraş chinezesc, nu este copil 
care să na ştie povestea clopotului, care să nu 
ştie să-fi spună pentruce clopotul z'ce Ko-Ngal 
şi Hiai. 

* 
Iată povestea clopotu'ui din oraşul Ta-şungţi, 

astfel cum este sc isă în cartea Pehiao-tu-şue 
de cătră învăţatul Yu-Pao-Cen din orişul Kivang-
kian-fu. 

Acum vre-o cinci sute de ani, Celestul şi Au
gustul fiu al Cerului Yong-Lo din ilustra dinas
tie Mirg a poruncit ofiţerului Kuan-Yu să toarne 
un clopot aşa de mare, încât să l-se auză glasul 
până la o sută de // de depărtare. Ii mai po
runci ca glasul acestui clopot să-1 întărească cu 
alamă, să-I mânjas.ă cu aur şi să-1 îndulcească 
cu argint, iar pe pereţ i lui, precum şi pe buză. 
să se scrie cuvinte înţelepte din cărţile sfinte. 
Clopotul să-1 aşeze în mijlocul capitalei imperiu
lui, astfel ca sunetul tui să se auză din toate ma
halalele oraşului Pe-king. 

Mandarinul Kuanju a chemat pe cei mai re
numiţi turnători de clopote din Imperiu şi pe 
toţi oamenii cei mai faimoşi în arta turnă oriei: 
aceştia au cântărit metalele trebuincioase, au pre-
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ţarilor vecine, nimeni n'are să creadă în sin
ceritatea lor. Fiecare parte şi toată lumea 
îşi dă pe deplin seamă despre falsitatea lor 
şi că în orice moment ele sânt expuse pri
mejdiei a se prezenta în adevărata lor Iu* 
mină. 

Dintre toţi factorii interesaţi nimeni ca 
noi românii din Ungaria dorim mai mult 
ca, raporturile între guvernul ungar şi cel 
român să devie cele mai amicale şi mai sin
cere totodată. Dorinţa noastră o exprimăm 
nu numai prin cuvinte ci şi prin fapte, dân-
du-ne toată silinţa a înlătura cauza princi
pală, care se opune întreţinerei unor astfel 
de relaţii amicale şi sincere. Voim cu toată 
tăria puterilor noastre să afiăm un mod de 
înţelegere, să găsim aici garanţiile unei des-
voltări culturale fireşti, pe baze naţionale. 
Dacă năzuinţele noastre vor găsi şi spriji
nul poporului unguresc şi vor fi încoronate 
de succes, sântem siguri că guvernele din 
Budapesta şi cele din Bucureşti, se vor a-
propîa în mod sincer unele de altele, şi 
presa budapestană nu va mai avea nevoie 
să-şi siluiască fantázia pentru a simula o 
bucurie ieftină şi efemeră. 

Parastas pentru Russu-Şirianul. Duminecă 
13 Iunie, la ora 9 fum., s'a oficiat la Bucureşti, 
în biserica Precupeţii-vechi, parastasul de şease 
luni pentru odihna sufletului răposatului Ioan 
Russu-Şlrianu, regretatul nostru director, fost 
deputat în Camera ungară. 

După sfârşitul slujbei, cei de faţă au mers la 
cimitirul »Reînvietea* unde se odihnesc rămăşi
ţele vrednicului luptător. 

Pe mormânt s'au depus două buchete de flori. 
Liga Culturală a fost reprezintată de domnii 

vice-preşedinte şi secretarul ei. 

Văduva d-na Russu-Şirlanu a primit mai 
multe telegrame de condoleanţe. 

Ţinem să relatăm că asistenţa era în număr 
foarte restrîns. Ardelenii cari trec în România, 
din nu ştiu ce motive, devin joarte curînd aproape 
cu totul nepăsători de orice chemare sufletească 

gătit formele, fuocarele, instrumentele precum şi 
o căldare foarte mare ca să topească metalul. 

Şi au lucrat cu rîvnă ca uriaşii, fără să se odih
nească, fără să se gândească Ia nevoile vieţii, 
muncind zi şi noapte ca să îndeplinească porun
cile Iui Kuan-Yu şl voia fiului cerului. 

Dar după ce turnară clopotul şi după ce des-
făcură forma, văzură că toată munca lor nu fo
losi la nimic, căci metalele se desfăcură unul de 
altui, aurul nu voise să se unească cu alama, 
argintul nu voise să se amestece cu fierul 
topit. 

Atunci pregătiră alte forme, aprinseră iarăş fo
cul, topiră metalul, Începând iar d'a capo munca 
grea. Fiul Cerului când a aflat aceasta s'a su
părat dar n'a zis nimic. 

Penlru a dcua oară turnară clopotul, dar ieşi 
şi mai rău. Metalele nu voiau cu nici un chip să 
se amestece unul cu altul, astfel că au fost si
liţi să Încerce a treia oară. Kuan-Yu se speriase, 
iar Fiul Cerului când a aflat acest lucru s'a su
părat şi mai rău şi a trimis un olac la Kuan Yu 
cu o scrisoare scrisă pe mătase de culoarea Iă-
mâlei şi pecetluită cu pecetea Dragonului, în care 
Ii spunea: 

>De!a puternicul Jong Lo, sublimul Tait Sung, 
Celestul şi Augustul a cărui împărăţie se chiamă 
Ming, Iui Kuan-Yu, Fun Yu: De două ori ai 
trădat încrederea pe care noi binevoisem să pu
nem în tine: dacă nici a treia oară nu vei fi în 
stare să faci ceia ce ţi-am poruncit, capul tău va 
cădea. Tremura şi supune t e c . 

a lor. Să fie oboseala? Dacă şi-ar avea rostul, 
ar fi senzabil. Indiferenţa ? Nepăsarea ? Probabil 
cele din urmă., şi aceasta e — condamnabil. 

* 

O măsură a ministrului Haret. 
»Vointa Nationale« din Bucureşti, organul 
oficial al guvernului, desminte în modul cel 
mai categoric ştirea lansată de un ziar o-
poziţional că, ministrul intrucţiei publice din 
România ar fi ordonat revizuirea manuale
lor de şcoală în senzul utopiilor ungureşti. 

Presa ungurească s'a lăsat 2măgită de-o 
informaţie tendenţioasă a unui ziar opozi 
ţional şi a întrezărit o isbândă naţională 
ungurească într'o manoperă opoziţională ro
mânească. 

Iată textul informaţiei publicate de ziarul 
românesc, care a îmbucurat atât de mult 
presa ungurească : 

> Ministrul instrucţiei publice a dispus ca din 
cărţile de citire pentru clasele primare, să se 
şteargă toate chestiunile privitoare la românii din 
Transilvania (!), in special să nu mai figureze re
voluţia lui Horia, mişcarea din Ardeal, să nu se 
pomenească de Avram Iancu. De-asemenea a dis
pus ca să nu mai figureze în geografii numele 
de »Transilvaniac, > Maramureş* şi »Crlsan* ci 
să se vorbească pretutindeni numai de regatul 
Ungariei. 

> Aceste dispoziţii luate de ministrul Haret, sânt 
urmarea unui demers ce s'ar fi fâcut din partea 
statului vecine 

Iminentă obstrucţie în camera austriacă. 
Grupul slavilor de sud, slovenii şi croaţii, spri
jiniţi de cehii radicali şi clericali şi de jurii cehi 
au anunţat că vor începe obstrucţia contra În
fiinţării unei facultăţii de drept italiene, fie şi în 
Viena. Şefii lor d nii Ploj şi Sustersic vor mai 
avea azi, ce 1 drept, tratative cu d. Bienerth, dar 
e aproape sigur că ele nu vor aduce nici un re
zultat bun. Slovenii cer şi ei în schimbul înfiin
ţării unei facultăţi italiene, mal multe catedre slo-
veneşti Ia universităţile din Praga şi Cracovia. 

Kuan-Yu avea o fată frumoasă ca o minune: 
numele ei Ko-Ngal era pe buzele tuturor poie-
ţllor, iar inima sa eri mai bună decât îi era chi 
pul de frumos. Ko Ngai iubea aşa de mult pe 
iatăl său, ia cât ca să nu părăsească casa pă
rintească respinsese mai bine de o sută de pe
ţitori. Când a văzut scrisoarea cea galbenă, pe
cetluită cu pecelia Dregonului, a leşinat de frică 
gândindu se Ia ce 1 aşteaptă pe tatăl său. Când 
şi-a venit in fire, n'a mal putut nici să doarmă, 
nici să mânânce de grije. Pe furiş şi-a vândut 
sculele el de aur şi cu banii aceştia a p'ătit pe 
un istrolog ca să i spule ce este de făcut ca să 
scape pe tatăl său. 

Astrologul s'a uitat pe cer, s'a uitat la Calea 
Laptelui, s'a uitat la sem nete Zodiacului, Ia Huang-
fao sau Calea Qilbină, a căutat în tablele celor 
cinci Hin sau Principii Universului şi în cărţile 
alchimiştilor. După o tăcere lungă, răspunde 
astrologul : 

»Aurul şi alama n 'o să se însoare nici odată 
între ele; argintul şi flerul n'or să se îmbrăţişeze 
nici odată, până ce o fată n'o să fie topită în 
căldare, până ce sângele unei fecioare nu s'o 
amesteca cu metalele topite «. 

Ko-Ngai s'a întors acasă întristată, dar n'a 
spus nimărui nici ceeace a făcut, nici ceiace a 
auzit. 

Sosise ziua când trebuia să se toarne pentru 
a treia oară clopotul. Ko-Ngai, însoţită de servi
toare, s'a dus la tatăl său şi toţi luară loc pe o 
schelă lângă căldare. Lucrătorii munceau In tă-

Reforma electorală 
în Bucovina. 

In Bucovina se fac pregătiri pentru al
cătuirea noilor liste electorale. Reforma elec
torală, votată de dieta din Cemăuţi, a fost 
sancţionată de Maj. Sa şi poate la toamnă 
se vor face alegeri pe baza legei electorale 
nuoi. 

După noua lege, dieta va fi formată din 
63 de deputaţi şi alegerile se vor face pe 
naţionalitate. 

In ceiace priveşte pe români — ei vor 
alege 22 de reprezentanţi, din cari 4 de 
comunele rurale, 4 de marii proprietari, 2 
de românii cari locuesc în oraşe, unul de 
clerul român şi unul va fi ales de consi-
storiul mitropolitan şi de superiorii mănă
stirilor. 

Mitropolitul face parte de drept din dietă 
şi votul său va fi a 23 voce româneasză — 
rutenii vor avea 17 reprezentanţi, germanii 
şi jidanii Ia un loc alţi 17, polonezii şi ar
menii câte 6 de fiecare. 

Baza nouei legi, care e chlemată să pue 
capăt luptelor dintre naţionalităţi, se bazează 
pe «cadastrul national« — listele în cari se 
fixează naţionalitatea fiecărui alegător dintr'o 
comună oarecare. 

»Patria« din Cernăuţi, organul partidului 
naţional-român din Bucovina, publică asu
pra însemnătăţii acestui catastru şi a alcă
tuirii lui un apel, din care rezumăm urmă
toarele : 

» Legea electora'ă pentru dietă a fost In sfârşit 
sancţionată, după multe schimbări, prefac.rl şl 
trăgănări. Cu ea intrăm într'o nouă epocă poli
tică. Primele alegeri se vor face probabil la toamnă. 
Pregătirile pentru aceste alegeri s'au început şi 
vor ţine câteva Iun', fiind foarte complicate. Fun
damentul nouei reforme electorale, obţinută numai 
după stăruinţi din cele mai mari este catastrul 
naţional. Introducerea principiului separării naţio
nale e într'o ţară ca a noastră de cea mai mare 
importanţi. Se ştie din trecut cât de mult am avut 
de suferit pe urma diferitelor amestecuri ale stră-

cere: nu se auzia decât pâlpâitul focului. Lacul 
de metal, în cildare, luci cum luceşte ceriul Ia 
răsăritul soarelui: roşul se schimbă în aur luci
tor, Iar aurul se schimbă în alb strôlucito", ca 
luna plină, argintie. Pe urmă lucrătorii nu mai 
puseră lemne pe foc, ochii tuturor se îndreptară 
spre Kuan-Yu, iar Kuan Yu era gata să facă semn 
să se toarne. Dar mai nainte ca dânsul să ridice 
degetul, un ţipăt îl făcu să întoarcă capul, ş< toţi 
auziră glasul argintiu al fetei Ko Ngai, răsunând 
peste pâlpăiful focului ca glasul dulce al unei 
pjserl : >Pentru tine, tată« ! 

Şi zicând aşa, se aruncă în căldare. Metalul 
topit mugi, flăcări mari se ridicară până la co-
periş, iar o fântână de flăcări de mii de culori 
acoperi căldarea; pe urmă totul se linişti încetul 
cu încetul. 

Kuan Yu, nebun de durere, vru să se arunce 
şi el după Ko Ngai, dar lumea îl apucă şi nu 1 
lisară până ce nu căzu leşinat d e l duseră 
acasă. 

Iar servitoarea fetei, zăpăcită şi mută de du
rere, rămase lângă căldare, ţinând în mână un 
pantof lucrat cu mărgăritare şi cu flori, ce-i ră
măsese în mână, vrând să oprească pe stăpâna sa. 

• 
Cu toate aceste întâmplări, voinţa Celestului 

şi Augustului Fiu al cerului trebuia îndeplinita 
şi clopotul trebuia turnat, cu toate că lucrătorii 
nu prea credeau că va ieşi bine. Metalul în căl
dură părea mai curat şi mai alb decât înainte, 
iar din corpul frumoasei Ko-Ngai nu se cunoş
tea nici urmă. II turnară şi când au ridicat forma, 
se văzu clopotul frumos şi curat, mai frumos 
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in lor In afacerile noastre electorale. Să sperăm 
că de acuma scăpaţi de presiunea guvernamen
tală, scutiţi de amestecul străinilor vom şt! să În
trebuinţăm puterile noastre nu pentru lupte nimi
citoare intre fraţi, ci pentru a cimenta poziţia noa
stră atât de sdrunclnată in urma greutăţilor prin 
cari am trecut.,. 

Guvernul ţării publică un ordin cătră prefec
turi şl autorităţile comunale, cerlnd alcătuirea 
listelor naţionale. Primarul fiecărei comune com
pune listele naţionalităţilor cari se af!ă în comuna 
sa. După cunoştinţele sale el trece pe fiecare lo
cuitor intr'o listă, fie română, ruteană, nemţească 
sau polonă. Aceste liste vor sta in cancelaria co
munală pentru a fi controlate de fiecare prin 14 
zile începând cu 1 Iulie. Scopul acestor liste este 
numai fixarea naţionalităţii fiecărui alegător din 
comună. La aceste liste nu e vorba de a con
stata dreptul cuiva de alegător, ci pur şi simplu 
numai naţionalitatea fiecărui alegător. In timpul 
celor 14 zile se pot face reclamaţiuni pentru tre
cerea dintr'o listă intr'alta şi pentru ştergerea 
cuiva dintr'o listă. Aici zace marea însemnătate a 
acestor list . Ele sânt un fel de pregătire şl tot
odată de controla pentru recensământul care se 
va face Ia finea anului acestuia. Se ştie că Ia ul
timul recensământ mai mult poate decât la cele 
dinainte numărul românilor a scăzut înir'un mod 
îngrozitor. Nl-s'au furat sate întregi, în altele nu
mărul nostru a fost redus cu mulie sute şi mii, 
prefăcându-se majorităţile române fn minorităţi, 
iar minorităţile disparente ale rutenilor In majo
rităţi impozante. Ba până şl în cele mai mulie 
comune curat româneşti au fost furişaţi de con
trabandă mal mu'ţi ruteni, începând delà doi, 
fre, patru şl urcându-se până Ia sute. Scurt zis, 
s'a operat ca in codrul Viăsiei. Acest teren per-
dut trebuie recâştigat cât mai e vreme. Şi aşa 
multe din aceste sate sânt aproape pierdute. Ru
tenii s'au instalat ca Ia ei acasă şi comandează 
după bunul lor plac. Din comitetul ţării Stock! 
conduce gospodăria ăstorfel de sate, consiliul 
şcolar Ie împănează cu şcoli rutene şi consista-
rul nu va întîrzia, silit de interpelaţile Iul Pihu-
leak, de a trimite un mic ajutor învăţătorilor agi
tatori, importaţi din Gauţia, aşezând in parochii 
de acestea şi vre-o câţiva preoţi sgitalori. 

înainte de a ii catastrofa deplină şl Irepara
bilă să ne trezim şi să facem pregătiri serioase 
pentru mântuire. In prima linie să supraveghem 

decât toate clopotele. Şi când l'au sunat, glasul 
lui a fost mai dulce şi mai profund şi ma* pu
ternic decât glasurile celorlalte clopote, şi se 
auzea mult mai departe de o sută de li, ca sgo-
motul unui tunet de vară şi ca un glas puternic 
ce zi:e un nume, un nume de femeie, numele 
Ko-Ngai. 

Şi azi, în're o bătaie şi alta a clopotului se 
aude un gemăt lin, şi germtul se isprăveşte tot
deauna cu un suspin, ca şi cum o femeie ce 
plânge ar murmura: »Hiai«. 

Şi când lumea aude gemătul acela melodios, 
se opreşte şi tace, iar după ce se pierde în aier 
fiorul misterios şi se aude vaerul »Hiai«, toate 
mamele chinez*, din toate mahalale Pe-Kingului 
şoptesc copiilor lor: » Ascultaţi! Ko-Ngai îşi 
plânge pantoful ; Ko Ngai îşi cere pantoful.» 

Trad. de: P. R. 

alcătuirea listelor (catastrului) naţionale. Preoţii şi 
învăţătorii şi în general ori şi ce bărbat inteli
gent din comună să nu stee nepăsător ci să con
troleze compunerea listelor. E cunoscut că nu 
prea avem mulţi primari de inimă rşl conştienţi 
de datoria lor naţională. Şi mal rău e cu notarii 
comun&li, cari m«i toţi îs străini. Aci zace lot 
pericolul. Aceşti o-meni, cari deşi mănâncă pâ 
nea noastră în cele mai multe cazuri ne sânt 
duşmani de moarte, se Iasă în multe cazuri mi
tuiţi ds duşmanii noştri etnici şl ne fac cele 
mai mari daune. Ei ca să nu aibă prea mult de 
lucru vor alcătui Hitele aşa că vom avea pier 
ded mari. Se cere deci cea mal aspră controla 
fată de manevrele acestor oameni îmbătrâniţi în 
rele. Odată ce listele vor fi gata, încep reclama-
ţlunile. Fiecare alegător are dreptul, după ce a 
constatat că e introdus î.itr'o altă liată, să ceară, 
şi cererea aceasta trtbue ascultată, să fie trecut 
în lista naţionalităţii căreia voieşte să i apartie. 
Aceasta o poate face alegătorul şi prin un plc-
nipotenţiat al său. Posibilitatea ca să recâştigăm 
o parte a terenului pierdut şl să nu suferim pier
deri noi, ne e dată. Să arătăm că înţelegem ma
rea Importanţă a lucrurilor, căci e grea respon
sabilitatea ce zace asupra noastră şi generaţiile 
viitoare ne vor blăstăma, de vom sta impasibili 
când ni-se pregăteşte mormântul.» 

„Răscoala" din Tohanul-vechîu. 
C u m r u i n e a z ă a d m i n i s t r a ţ i a o c o m u n ă 

r o m â n e a s c ă . 
— Corespondenţă din Tohan. — 

Aţi cetit de sigur despre >revoluţla< care ar fi 
turburat comuna noastră şi ar fi pus în primej
die statul unguresc. Sânt dator să vă dau lămu
riri asupra acestui caz care constituie o nouă 
mişelie şi volnicie a administraţiei ungureşti şi e 
nesfârşit de caracteristică pentru felul cum ea în 
mod sistematic caută a duce poporul românesc 
la ruină şi al sili să părăsească ţara. 

Iată ce s'a întâmplat: Lângă comuna noastră 
se află un deal care acuma 21 de ani a fost im 
pădurii. Atunci ni s'a făgăduit că 15 ani, când 
copaci vor fi crescut, se va admite păşunaiul din 
nou în ace! ioc. Au trecut, cum am spus 21 de 
ani şl păşunaiul e încă tot oprit. Imaşul nostru 
actual se afiă pe o vale lungă în dosul dealului. 
Vitele trebuie să ocolească dealul şi trec printr'o 
cale îngustă având la dreapta fânaţele, la stânga 
dealul oprit. Dar şl păşunea asta ne-a fost re
strânsă şi micşorată necontenit. Rând pe rând 
s'a oprit când o bucată când alta, supt pretextul 
împăduririi. 

Odată cu păşunea a scăzut necontenit şi nu
mărul vitelor locuitorilor. In anul 1880 comuna 
avea 4000 de capete devi te mari, fără oi şi capre. 
Dacă se ţinea seamă de creşterea poporaţiei şi 
dacă bogăţia comunii ar fi crescut, cum era ne
cesar să crească în împrejurări normale, azi după 
30 de ani numărul vitelor ar fi trebuit să se în
doiască. Et bine in realitate numărul exact al 
vitelor noastre azi e de 1074, adecă ар-озре a 
patra parte din cât aveam acum 30 de ani. 

Iată o pildă eclatantă a felului cum admini
straţia ungurească lucrează în mod sistematic Ia 
ruinarea poporului nostru. Acum doi ani bună
oară ni-s'a oprit iarăşi o bucată de păşune, toc
mai lângă drumul pe unde trec cirezlile când se 
întorc seara. Nefiind locul îngrădit, era uşor ca 
să scape aproape zilnic câte o vită două din cele 
o mie şi mal bine în opritură. Brigadiril, adică 
gornicii pândeau zilnic, închideau foarte multe 

vite intrate în opritură şi amendau pe proprie
tarii lor. In chipul acesta s'au plătit în curbul 
celor doi ani din urmă nu mal puţin de două-
zeci-de-mii de coroane amende ! Poporaţia sără
ceşte văzând cu ochii şi e mirare cum numărul 
ei tot se mai ridică la 800 de familii, cu aproape 
3000 de suflete, deşi mulţi su emigrat în Româ
nia şi America. 

La alegerile t ecute ţara Oltului cea mult hu
lită se ştie că s'a purtat foarte frumos şi a ales 
în amândouă cercurile câte un deputat naţiona
list. Comuna noastră a dat 58 de voturi pentru 
d. Sírban şi numai slaşbaşli au votat cu Wer. 
ner. Adminisiraţla e furioasă ds lucrul acesta şl a 
profitat din nou de păşunea satului ca mijloc de 
asuprire şi rizbunare. 

Ni-s'a oprit din nou o bucată de păşune şl 
anume de data asta tocmai bucata delà intrare 
care duce spre păşune încât vitele noastre ar tre
bui să zboare ca să mânânce puţină iarbă. In 
ziua întâi turma a trecut prin locul acela deşi se 
puseseră table cu subscripţii: Păşunatul oprit. 
Seara la întoarcere gornicul nu Ie a lăsat să vie 
înapoi şl a mânat v.tele pe nişte coclaure pră
păstioase unde multe s'au rănit la picioare, altele 
s'au prăbuşit şi s'au stricat etc. 

Poporul nemultămit a ieşit după două zile şl 
necondus de ni me a smuls tablele cu inscripţia 
de oprire din acel loc. Silvicultorul a dat oame
nilor cari veniseră în muiţime mare să i-se je-
luiască o hârtie în scris că permite de aici încolo 
să se păşunească şi In alte locuri oprite până 
atunci. Oamenii veseli au mulţămit şl i au făcut 
ovaţii. Dar tot se plânse telegrafic la admini
straţia centrală din Făgăraş, că actul acela I-s'ar 
fi stors cu ameninţări de căiră poporul răsculat. 
O minciună freste, căci atitudinea poporului nu 
fusese deloc ameninţătoare. Urrmrea acestei min
ciuni fu Insă că a doua zi sosi un p'uton de 
husari şi 12 jîndarmi în comună pentru împă
ciuirea locuitorilor >răsculaţl«. 

Două sute de locuitor! fură puşi în fiare grele 
ş! Internaţi în localul şcolii unde petrecură mai 
multe zile. Li se cerea să declare pe »Instiga-
toru!« sau instigatorii» răscoalei. 

O deputaţiune în frunte cu părintele Bornu-
boîu plecă la prefectul Szél, cerându-i re'ragerea 
acestor măsuri. Dl Szél ţine întâi deputaţlunii o 
lecţiune politică, făcându i mustrări pentru că 
comuna a voiat cu deputatul Şei ban şl făgădui 
cu gura pe jumătate să facă ordine. Cei 200 de 
oameni fură, c e i drept liberaţi, din ei fură reţi
nuţi şi transportaţi la Braşov unde Ii se face pro
ces din partea parchetului. Avocaţii din Braşov 
domnul Dr. E. Dan şl Dr. C. Moga au făgăduit 
să apere cauza bieţilor tohăneni. 

Doi locuitori au plecat în răstimpul acesta Ы 
Budapesta spre a cere guvernului să intervie. 
Ieri ei au foît primiţi Ia domnul Khuen cart-, 
cum ni o telegrafează, le a făcut numai promi
siuni. Domnul deputat Şerbsn a intervenit pe 
lângă ministrul de interne cerând să recheme 
armata şi janiarmü, dar nu ştim încă cu ce re
zultat. 

Am povestit întâmplările aceste, căci cred că 
oricine va înţelege că e un caz evident de pri
gonire politică. Siăpânîtoril noştri s'au sperirt 
de trezirea naţională a ţării Oltului şi vor sa su
grume mişcarea asia 'cu orice mijloace. Admini
straţia ruinează poporul ş! I duce la sapă de 
lemn, silindu 1 să emigreze, Iar cel cari rămân 
aici sânt asuprit', apăsaţi, prigoniţi şi schin
giuiţi. 

Iată administraţia ungurească şi felul cum ne 
» noroceşte». Noi însă nu ns vom infrlca şi vom 
lupta înainte! Coresp. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta E ? * ' - Ä v t S , 
se c a p ă t ă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 e O F O a n t > 

• •• • • Tot aceeaş i cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . >===»============^^ 
Mare economiaire în apese de traniport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a ArdeaíubL 

In provin ţă Ia dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mustre şi seryim cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă 
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Situaţia politică. 
Sântem la începutul sesiunii parlamen

tare. Săptămâna aceasta va trece probabil 
întreagă cu lucrările da constituire a ca 
merii. Azi daputâţii şi-au prezintat manda
tele. Conform legii deputaţii sânt îndatoraţi 
a le prezintă în termen de 15 zile după 
constituirea camerii. Legea e foarte severă 
în privinţa asta căci prevede că dacă în ter
men de 15 zile un deputat nu şi a prezin
tat mandatul îl pierde şi pierde şi dreptul 
de elegibilitate pe timp de cin i ani, iar în 
caz de candidatură preşedintele alegerii este 
în drept a i respinge candidatura, singurul 
caz în care el are puterea asta excepţională. 
Aici ne amintim de cazul generalului Doda 
care reuşind singur a fi ales, nu şi-a pre
zintat mandatul dârid o declaraţie foarte 
categorică în senzul acesta. Dacă nu ne 
înşelăm cazul generalului Doda a fost mo
tivul pentru care s'au adoptat acele dispo
ziţii severe ale legii. 

Deputaţii naţionalişti şi au prezintat toţi 
actul lor de încredinţare, mandatul lor ca
merii deputaţilor. Sânt cu totul 426 de de
putaţi cari şi le-au prezintat, între ei şi 
trădătorul vicar Mangra. 

Despre atitudinea deputaţilor noştri în 
noua cameră nu ne îndoim că ea va fi de 
opoziţia cea mai declarată. 

A fost însă nimerit faptul că cu toate 
abuzurile electorale, partidul naţionalist s'a 
reprezintat prin dd. Mihali şi Damian la 
citirea mesajului prin împăratul, spre a do
vedi că partidul naţional ştie să deosebească 
între coroană şi guvernul unguresc care 
este cauza adevărată a dezastrului. 

Ziarele ungureşti au scornii o minciună 
sfruntată. Au răspândit svonul că la con
ferinţele comitetului naţional membrii lui 
s'ar fi »certat«, şi că unii membrii ar fi 
făcut şefilor partidului învinuiri pentru felul 
cum au condus campania electorală care a 
adus căderea atâtor candidaţi. In sânul co
mitetului, zic ziarele ungureşti, s'ar fi pro
dus o desbinare şi mai mulţi membri vor 
părăsi partidul. 

E de prisos să spunem că ştirea asta pe 
de antregul e o scornitnră destul de puţin 
dibace. Ea poartă pecetia oficinei din care 
a eşit: oficina românilor guvernamentali 
cari ar dori o ruptură în partid şi prezintă 
dorinţa lor drept un fapt real. 

Discuţiile comitetului au fost amănunţite 
dar liniştite şi lipsite de orice disarmonie. 
Dovadă faptul că toate hotărîrile s'a luat 
cu unanimitate. 

* 
In sânul partidelor ungureşti de opoziţie 

se iveşte o fierbere şi o tendinţă de trans
formare. Cele două partide ale indepen
denţii înţeleg tot mai mult că deosebirea 
ce le depărţeşte e de ordin mai mult per
sonal, diferendul dintre dd. Kossuth şi Justh. 
Vechii tovarăşi de luptă doresc o realiare 
a celor două fracţiuni. Planul lor ar fi 
că cele două partide s'ar dizolva, şefii lor 
s'ar retrage din politică şi membrii fracţiu
nilor ar închega un nou partid puternic şi 
unitar de opoziţie. 

Când s'a intrat însă în desbaterea con
diţiilor, s'a dovedit că deosebirea dintre cele 
două fracţiuni nu se reduce la simple chestii 
de persoană. Partidul dlui Justh e aderen
tul votului universal, în vremece kossuthiştii 
sânt potrivnicii lui. 

Noul partid ar fi să lucreze deci contra 
votului universal, căci nu e de crezut că 
potrivnicii lui vor ceda din principiile lor. 
Opoziţia viitoare va » controla deci guver-
nul«. O temere pe care însă toţi o cred 
zadarnică. 

Prelaţi români in faţa 
contelui Khuen. 

Ni se telefonează din Budapesta: I. P. 
S. Sa Mitropolitul D'. Victor Mihali, a 
fost primit azi dimpreună cu P. S. Sa 
Episcopul Dr. Vasile Hossu în audienţă la 
primul ministru, la conteîe Khuen Héder-
váry. 

» Corespondenţa Română* află despre de
cursul acestei audienţe următoarele amă
nunte: In convorbirea sa cu prelaţii ro 
mâni, contele Khuen a accentuat intenţiile 
sale sincere (?) de-a satisface cererile juste 
ale românilor. După părerea sa poporul 
român, în privinţa politică, nu e bine con
dus şi asta e un neajuns atât pentru po
porul român cât şi pentru stat E o gre-
şală — a zis contele Khuen — de a crede 
că intrând în partidul guvernamental ro
mâni ar trebui să şi renege naţionalitatea. 
Dimpotrivă, ei asigură că ei se pot mişca 
liberi şi ca români integri. — Declaraţiile 
pe cari le-au făcut episcopii români, din 
partea lor, au satisfăcut pe contele Khuen. 

Ce priveşte sinceritatea declaraţiilor con
telui Khuen, ea îşi are dovada strigătoare 
la cer în cruzimea fără seamăn ce n e a 
arătat la alegeri. Ce priveşte acuzele aduse 
conducerii noastre, ele devin în gura con
telui Khuen calomnii perfide, căci sânt 
aduse cu gândul pervers de-a exploata o 
aparenţă efemară de distrămare a rânduri
lor noastre. Ce priveşte în sfârşit infor
maţia >Corespondenţei Romane«, că epis
copii noştri ar fi făcut declaraţii pe placul 
contelui Khuen, ea serveşte în mod vădit 
unor interese meschine, cavi cei ce inspiră 
tendinţa constantă a ştirilor politice y pla
sate de «Corespondenţa Română«, îşi dau 
bine seama de anevoinţele pe cari trebuie 
să le învingă o desminţire din partea nu
miţilor prelaţi. 

Amânarea discuţiei asupra me
sajului. 

In cercurile guvernamentale se vorbeşte 
că discuţia asupra mesajului probabil să fie 
amânată pentru a se discuta întâi budgetul 
şi celelalte necesităţi de-o urgenţă mai mare 
ale statului. 

Programul de muncă al camerei. 

In cercurile guvernamentale se afirmă că în şe
dinţa de Sâmbătă a camerei, după ce se vor fi 
constituit deosebitele comisii, guvernul va depune 
pe birou proiectul de lege despre buget, c'espre 
recruţi, convenţia comercială cu România şi un 
proiect de lege relativ la noul recensământ. 

In şedinţa de Luni se va începe apoi discuţ'a 
răspunsului la mesajul de tron. Cercurile guver
namentale speră că ia 15 August camera Îşi va 
putea începe vacanţele. 

Călătoria ministrului Lukács. 

Ministrul de finanţe, Lukács, a plecat azi Ia 
Viena, unde va avea o mfâlniregcu ministrul de 
finanţe austriac, Bilinski. 

Cei doi chlvernlsitori ai tezaurelor publice vor 
delibera asupra unor chestiuni financiare actuale. 
Ministrul Lukács se va înapoia Ia Budapesta Joi. 

Interpelaţia domnului Dr. T. 
Mihail. 

Preşedintele partidului naţiunilor nema
ghiare, domnul Dr. 7 . Mihali va adresa 
în una din cele mai aproape şedinţe ale 
camerei o interpelaţie în chestiunea atrocită
ţilor delà alegeri. 

Aplanarea conflicfolai 
gréco-roman. 

Conflictul greco român a fost aplanat. 
Punctul de vedere al României a fost accep
tat deplin de Qrecia. 

Senzul acestei soluţii e că Grecia e da
toare a plăti pasagerilor de pe vaporul » lăt
ratul Traian« despăgubirile cerute de ei. 
Suma de despăgubire se va restabili prin 
consulii Italiei şi Rusiei, din Pireu, pe bâza 
registrelor sflate pe vapor. Celelalte pretenţii 
ale Românie?, între cari pretenţia ca Grecia 
saşi ceară scuze în scris, apoi ca să dea 
satisfacţie comandantului vaporului român şi 
extrădarea dezertorului român, au fost pri
mite de asemenea. Grecia le va executa cu 
o ocazie viitoare, ргоЬзЬі! când va sosi va
porul » împăratul Traian« în Pireu. 

După aplanarea definitivă a confli.tului 
România şi Grecia vor relua relaţiile di
plomatice, întrerupte de patru ani. 

Ziarul budapestan »Pester Lloyd«, înre
gistrând ştirile despre aplanarea conflictu
lui, face următorul cementar: 

» Soluţia aceasta a conflictului greco ro
mân e un însemnat succes pentru Români?, 
care, graţie at tudinei sale chibzuite şi ferme 
a ştiut să issâ cu cinste din ace>t conflict, 
în care, în rândul întâi, era pusă în joc 
demnitatea ei de stat. Guvernul român a 
fost sprijinit în acţiunea sa de Italia şi de 
Austro Ungaria. 

Scrisori aia Bucureşti. 
Dezertorul de pe împăratul Traian. — Pent ru 
inundaţii din Bănat. — întrunir i de protestare. 
— Paras tase pentru victimele delà Şomcu taş l 

Mărgineni . 

Bucureşti, 13 Iunie. 

Atacul mîşelesc al bircegiilor din Pireu In 
contra vaporului românesc »Imparatul Traianc,a 
fost pus Ia cale — dupäcum se ştie — spre a 
el.bera pe un pr.'nzonicr grec de origine, care 
trebuia să fie adus în ţară. Cine este acel prizo
nier? Este foarte interesant faptul că bietul om 
n!ci gând n'avea să apeleze Ia ajutorul piraţilor 
delà Pireu, ci se întorcea de bunăvoie în ţară, In 
urma publicărei ordinului de amnestiere a dezer
torilor. Acest de/ertor este din Calafat. Se nu
meşte Petru Zisladi. E fiul unui cunoscut co
merciant din acest oraş, anume Costea Zisiadi. 

Intrat In marina română, el dezerta după câtva 
timp şi fugi la Alexandria, în Egipet, de unde, 
simţind că poate fi urmărit, se réfugie la Meafol. 
După o îndelungată pribegie, i se aduse Ia cuno
ştinţă faptul că dezertorii au fost amnestiaţi. II 
cuprinse dorul de ţara Iul şl plecă iar la Alexan
dria, unde se prezentă căpitanului vaporului »Im
paratul Traiant, declarînd că este dezertor din 
armata română şl vrea să se întoarcă în ţară. 

Costea Zisiadi, tatăl dezertorului este născut 
în Macedonia. El a venit de vre-o patruzeci de 
ani In ţară. A luat parte la războiul pentru inde
pendenţă, unc'e a fost distins cu medalia »Apă-
rătorilor Independenţei*. Familia lui este com
plect romanizată. Femeia lui, mama dezertorului 
este germană, născută In Timişoara. Bătrînul 1 
Costea Zisiadi a rămas foarte surprins, când a 
aflat că barcagii din Pireu re lamă calitatea de * 
grec a fiului său, care a fost crescut romaniste, 
care nici nu ştia greceşte. 
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După cum se vede gravitatea faptului se com
plică şi prin aceste împrejurări. Petre Zisiadi se 
întorcea de bună voie In ţară. Era cetăţean ro 
mân. Ştia că, venind acasă, n'are să 1 se întâm
ple nimica. De ce au atacat atunci piraţii pirelni 
vasul român ? Pe bordul vasului erau patru mi
lioane de franci destinaţi pentru banca otomană 
din Constantinopol. Pe aceştia derbedeii voiau 
să pună mâna. Şi pentru a acoperi aceasta ho
ţie ordinară, pungaşii au inventat povestea cu 
pedeapsa ce-! aşteaptă pe Zisiadi. 

Din Turnul Severin se anunţă că la BuriiaMare, 
valurile Dunărei au aruncat la mal cadavrul unei 
fete In etate cam de patrusprezece ani şl a unei 
femei în vârtă ca de treizeci de ani. Le Crivina 
a fost scos din valuri alt cadavru al unei femei 
In etate ca de patruzeci de ani. Toate erau Îm
brăcate în port românesc, cu cămaşe cusută ţă 
răneşte şi încinse la mijloc cu bete româneşti. 
Sânt de sigur dovezile nenorocire! ce s'a abătut 
asupra nenorocitului nostru Bănat. Sânt victi
mele acelui grozav semn de mânie cerească, pe 
care noi cel dintâi am simţit o. 

Oroaznica nenorocire abătută asupra fraţiior 
bănăţeni a produs Ia românii din regat adâncă 
impresie. La apelul d lu i Ntcu Filipescu, fost 
ministru au răspuns toţi aceia, în pieptul cărora 
bate o inimă românească. Apelul publicat c*e 
»Budapest! Hirlap* pentru a se veni In «juforul 
valahilor, aşa cum a fost publicat, a fost viu co
mentat de presa din regat, care a înfierat lipsa 
de suflet a acestor oameni, cari nici în faţa ne
norocului şi a morţei n'au uitat ura ce ne o 
poartă nouă. Ba, cu ironie, au afirmat că pe
deapsa aceasta a venit asupra noastră pentru 
atitudinea demnă a poporului român, cu ocazia 
recentelor alegeri. Ce josnicie, i e ruşine. Să nă
dăjduim că dragostea de frate va contribui cât 
de puţin la alinarea suferinţelor fraţilor noştri. 

* 
Seria întrunirilor de protestare in contra bru

talităţilor comise de adm'nistraţla şi agenţii lui 
Khuen Héderváty, cu ocazia alegerilor continui. 
Sângele românesc vărsat fără de nici o vină la 
Şomcuta şi Mărgineni a făcut ca opinia publică 
din România să tresară de indignare. Şi — lucru 
neobişnuit până acuma la noi, cari uităm repede 
— această indignare se manifestează stăruitoare 
şi întrunirile de protestare vor ţine, speiăm, multă 
vreme, spre bucuria tuturor acelora, cari sânt 
mândri că fac parte din tcest nobil popor ro
mânesc. 

Astfel astăzi, la orete 10 dimineaţa, s'a oficiat 
în catedrsla sfântului Ioan din Pioieşti un mare 
parastas pentru odihna sufletelor românilor ucişi 
Ул alegerile din Ungaria. Acest parastas s'a ofi
ciat la iniţiativa secţiei din Ploieşti a Ligei cul
turale, care a ţinut să dea acestui act de solida
ritate naţională însemnătatea ce i-se cuvine. La 
parastas au adstat şi reprezentanţii autorităţilor. 
Peste tot este de remarcat curajul românesc al 
*J-Iui prefect Anghel, care în diferite rânduri a 
accentuat că — atunci când este vorba de che
stiile naţionale — trebui? sc lăsate la o parte orice 
consideraţii de oficialitate şl fiecare român e 
dator să şi facă datoria. 

După amiazi a avut loc o întrunire, Ia care 
oratorii au stigmatizat barbariile săvârşit", accen
tuând solidariiatea care ixistă intre românii de 
pretutindeni. Induieşăfor a fo^t cu deosebire dis
cursul reprezentantului veteranilor, cari au luat 
parte în lupta pentru independenţa ţării. 

Dacă alegerile din Ungaria au avut ca urmare 
înfrângerea noastră in anumite cercuri, nu este 
mai puţin adevărat că aceste alegeri au avut da
rul de a trezi conştiinţa unităţii noastre naţionale 
în toată măreţia ei. Şi cred că acesta este un 
triumf moral, care va contribui mult la întărirea 
credinţei noastre într'un viitor mai bun. 

* 
La Craiova s'a ţinut de asemenea un parastas 

pentru odihna sufletelor celor căzuţi la Şomcuta 

şi Mă-g neni. Cu această ocazie preotul Popescu-
Breaste a ţinut un frumos discurs publicului 
crai ovin ea n adunat la acest sfânt parastas la bi
serica Madona Dudu. Corespondent. 

Penim Y i c l i m e l e catastrofei 
din Bănat. 

Apelul mitropolitului Meţianu. 
» Telegraful Roman« din Sibiiu publică la 

loc de frunte un călduros apel adresat de 
I. P. Sfa Sa mitropolitul loan Meţianu cle
rului şi poporului din archidieceză — pen
tru a contribui la uşurarea sorţii năpăstuiţi
lor din Caras-Severin. 

Mitropolitul Meţianu deschide lista con-
iribuirilor cu suma de 1000 de cor. 

In apel se zice între altele: 
»Spie scopul acesta vă însărcinam pe voi toţi 

Iubiţilor preoţi, ca în cea mai de aproape Dumi
necă să cet ţi această carte postoraîă poporenllor 
voştri în biserici după terminarea serviciului divin 
şi să o comentaţi şi d n parte-vă, prin expuneri 
şi vorbiri acomodate, îndemnând şi voi pe iubiţii 
voştri poporeni la ajuto?area nenorociţilor noştri 
fraţi, când vor ajunge pe la casele lor bărbaţii 
încredinţaţi cu colectarea. 

După aceea în fiecare comună bisericească să 
se aleagă un subcomitet de câfe 3—4—5 fruntaşi 
din comitetul parochial, cari cu câte o listă ce o 
va face preotul şl o va da fiecărui eoledant, să 
meargă pe Ia casele tuturor pamehienilor şi să 
roage separst pe flecare popcresn să contribue 
cu cât va binevoi Ia ajutorarea fraţilor noştri ne
norociţi. Contribuirlle ce Ie vor da poporenll să 
se înscrie în lista primită delà preotul, dimpreună 
cu numele dâruitoiuluf, pentru ca să se poată 
publica şi 3n jurnale. 

Colecta să se înceapă îndată după primirea 
acestei provocări, iar banii colectaţi să se trans
pună casei cons'storului arhidieci zan, de unde 
apoi se vor trimite Ia destinaţiunea lor. 

Rugând ferbinte pe bunul Dumnezeu, să mişte 
inimile tuturor şi la acest ajutor, atât de nece
sar fraţilor noştri, cu binecuvânta e arhierească 
am rămas e tc .* 

Creşterea orfanilor. 

In urma catastrofei ce-a bântuit ţinutu-
rite mănoase ale Caras- Sever inului, au ră
mas mulţi orfani, fără tată, fără mamă, 
acăror creştere va cădea în sarcina străini
lor, — dacă nu vom veni într'ajatorul lor. 

Dl Dr. Iustin Marşitu, advocat în Arad, 
dă o pildă de adevărată dragoste de neam, 
când ne roagă să publicăm hotărîrea d-sale 
de a creşte, pe cheltuiala sa proprie, pe 
unul dintre ac şti orfani, — făcând din el 
meseriaş sau industriaş, îngrijinduse astfel 
ca mai târziu să-şi poată agonisi singur j 
pânea de toate zilele. 

Preoţii noştri sânt rugaţi să comunice 
dlui Dr. Iustin Marşieu numele vre unui 
orfan mai avizat la ajutor. 

Nădăjduim că se vor găsi şi alţi români 
de inimă cari să urmeze pilda dlui Mar
şieu, şi catastrofa mare din Caras-Severin 
ne va oferi astfel cel puţin dovada unităţii 
sufletului românesc... 

Apelul » Tribunei*. 
Avizăm pe toţi românii din Arad şi jur 

că stau deschise două liste de suptscripţie: 
una la administraţia noastră şi una la in
stitutul »Victoria.« 

Iubiţi cititori, nu uitaţi de cei năpăstuiţi! 
Azi am mai primit următoarele sume: 

Livia dr. Crăciunescu, Sibiiu . . . Cor. 10"— 
Dr. Romul Veliciu, Arad . . . . » 20'— 
Vasile Goldiş, Arad « 20"— 
Iuliu Herbay, Arad » 2Ó — 
losif Moldovan, Arad « 5'— 
N. N. Arad . " « 1 — 
Silviu Beşan, prof. Arad . . . . » 5 1— 
V. Antonescu, Arad » 5 - — 
T. Pacu, Arad » 5 - — 
losif Şchiopul, Arad » 5"— 
Francise Cosma, Peér » 10'— 

« 106-— 
Suma evitată în Nrul de ieri Cor. 1942-— 

Total: l 2148 — 
Suma aceasta e depusă la banca »Vic

toria« din Arad în livretul Nrul 17.235. 

Scrisori din Paris. 
Un admirator al Iul Alecsandri. — Cele cinci 
continente. — Dueluri româneşti. — La salonul 

poeţilor. — In cinstea unui prieten rar. 

Printre socialiştii români d'n jurul primăriei, 
am dat de un fost poet, actualmente tinichigiu 
şl om de spirit, care n'a mai fost în ţară de 
douăzeJ şi cinci de ani. 

Un sfert de veac printre străini i-a albit barba, 
isr câteva mii de pachete de tutun, fumate în 
sfertul ăsta de veac, i-au îngălbenit barba albită 
în douăzecişicinci de ani printre străini. Vorbind 
despre patimile omeneşti, am adus fiecare vorba 
despre ale noastre. Du pace i am spus patimile 
mele, bătrânul a clătinat cepul în semn de com-
pltim'a; (îl întristase mai ales vestea că mi am 
pierdut aversa jucând cărţi) şi mi spuse: 

— Două patimi am avut eu în viaţă: tutunul 
şi Vasîle Alecsandri. Tutun fumez mult, precum 
vezi. Fumam de mic. Întâi, în glumă. Aşa facem 
noi totdeauna: întâi în glumă, pe urmă na frígem 
d?getele. La început famam foi de viţă uscate, 
răsucite în hârtie de caet. Tot pe vremea aceia, 
am început să cetesc pe Vasile Alecsandri : 

» Locuinţa mea de vară 
E la ţâră! 

Acolo eu vreau să mor 
Ca un fluture pe floare... 

Versnrile lui îmi răsunau ca o muzică lină în 
urechi, ml-le mângăiau, cum nu mi-le mai măn-
găiase nimeni până atunci: 

>Pe o stâncă neagră într'un vechi castel 
Unde curge'n vale un râu mititel... 

>Şi de atunci, o admiraţie fără margini m'a 
cuprins pentru matele Alecsandri. li admiram 
poeziile, nuvelele, piesele de teatru. 

Am încercat să fac şi eu versuri ta el, dar 
n'arn reuşit. Şl fiindcă el a rămas celebru dintr'o 
singură vorbă, » Românul e născut poet* — am 
făcut şi eu câteva proverbe din cari sper că vor 
rămânea măcar două-trei: 

jidanul e născut bancher. 
Ţiganul e născut lăutar. 
Sasul e născut mort. 
Ungurul e născut magnat. 
Italianul e născut tenor. 
Ardeleanul e născut avocat ; ardeleanca 

e născută priveghitoare. 
Neamţul e născut membru de societate corală. 
Americanul e născut miliardar. 
Rusul e născut nihilist. 

9 * 
Numai calitate bună. 

Marca lanţ. 
s u c . E M M E R F E R E N G Z 

W e i s m a y r F e v e n e z 
T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi 
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Francezul e născut orator. 
Românul e născut duelglu care nu se bate. 
Bulgarul e născut sârb. 
Macedónul e născut antart. 
Englezul e născut ras. 
Sârbul e născut bulgar... 

Şi toată seara, postul poet îmi citi aprecierile 
tuturor popoarelor. Isprăvind cu Europa şi Ame
rica, el trecu In revistă toate seminţiile pămân 
teşti. Mă miram de unde mai găseşte atâtea ad
jective şi atâta spirit pe socoteala bieţilor japonezi, 
chinezi, armeni, tibetani, eschimoşi... 

Despre eschimoşi spunea: 
Eschimosul e născut descoperitor de expediţii 

polare... Era gata-gata să înceapă a-mi vorbi de
spre oamenii din lună şi din Saturn, când bă
nuind aprecieri supranaturale, calambur] ş! para
doxe planetare l-am Întrerupt: 

— Pardon. Toate-s bune. Au să rămână toate 
în literatură. Dar nu înţeleg un lucru : cum e 
născut românul »duelgiu care nu se bäte« ! 

Aci, actualul tinichigiu şi om de spirit surîse 
cu multe înţelesuri şi mi spuse câte dueluri au 
făcut român i la Paris, de fanfaronadi, fără să 
iasă pe teren. 

Am vorbit mult în seara ace'a şi am fl vorbit 
şi mai mult, dacă nu s'ar fi isprăvit tutunul 
amicului. El îmi arătă tabachera goală şi-mi zise 
dureros : 

— Două patimi am avut eu în viaţă... 

Anul acesta şi, ca să precizăm, în săptămâna 
asta, a avut Ioc un eveniment important pentru 
tinerii poeţi francezi. Comisiunea instituită de 
ministerul inştrucţiunei publice, a decernut pre
miul de 5000 lei cehi mai bune lucrări poetice 
din câte au fost prezentate la concurs. Câştigă
torul e un tânăr poet Maurice Levaillant, obscur 
până ieri, astăzi celebru. Depinde de talentul său 
de a se ridica la o fericire materială şi morală 
cum numai Franţa e capabilă să dea artişti
lor ei. 

Frumoasă şi utilă instiiutiune acest sa'on de 
toamnă al artiştilor francezi. Odată cu pictorii 
expun şi s riitorii. O comlsiune le cercetează 
operle depuse ; cei distinşi sânt admişi la salon 
şi propuşi a fi premiaţi. In fiecare Marţi ei îşi 
citesc lucrările în faţa unui public de elită. Vă 
închipuiţi emoţiunea tinerilor litiraţi, cei mai mulţi 
necunoscuţi şi ignoraţi, şi chemaţi a-şi citi poe
zia sau proza în faţa a tot ce Parisul are mai 
distins. Palizi de emoţiune ei îşi ascund capul în 
dosul manuscriselor ţinute de degetele lor tre
murătoare şi nu îndrăznesc să-şi ridice ochii 
spre sa 'ă; căci privirea lor ar întâlni atâtea ca
pete distinse şi graţioase de femei, atâtea figuri 
grave şi inteligente de bătbaţi.... Le-ar veni 
ameţeală, ca unui nesocotit excursionist ce-ar 
privi prea îndelung într'o prăpastie. 

Salonul poeţilor e deschis în fiecare an pe 
vremea aceasta, dar premiul în bani nu se dă 
decât odată la doi ani. Când nu se dau bani, 
se dau premii de onoare. Gazetele trimbiţează 
în patru rânduri, numele celor premiaţi, direc
torii de reviste literare Ie fac oferte de colabo
rare, saloanele se deschid în faţa lor. 

... Ce frumoasă şi utilă instituţiune ! . 

In urma Iniţiativei dlui N. Paleologu, — dis
tinsul avocat şi publicist — ale cărui frumoase 
versuri le-am admirat toţi, acum 2—3 ani prin 
revistele din ţară, a cărui conferinţă despre uni
rea principatelor româneşti a avut un aşa de fru
mos succes Ia Paris — s'a dat zilele trecute un 
banchet în onoarea unuia dinire cei msi slmpa 
tlci prieteni din Paris, domnul Baibu Dimltrescu, 
cu prilejul doctoratului său, trecut cu un excep
ţional succes la facultatea de drept de aici. 

Au azistat la acest banchet, ţinut In sala de 
sus a restaurantului Forjan, câţiva dintre cei mai 
buni prieteni ai celui sărbătorit, în mare parte 
doctoranzi !n drept: domnii A, Adjemoglu, T. 
Bădărău, C. Leonida, C. Dlmopol, Nand, O. 
V. Măcărăscu, A. Bărdescu, AI, Serglescu şi co
laboratorii noştri Mihail Bunescu, M. Paleologu 
şi Victor Efiimiu. 

S'au ridicat paharele In cinstea domnului Barbu 
Dimltrescu — Bădiţă — cum fi zic prietenii, 
i s'a lăudat caracterul de prieten rar (unul din
tre puţinii cari sânt bine cu toată lumea) şi i s'a 
urat drum bun şi tot ce merită... 

Şi toate acestea în mijlocul entuziasmului şi 
a înfrăţire! generale. 

— Să trăeşti, Bădiţă ! 
22 Iunie Tristan.. 

Gronică literară. 
— Ce ştiu suedezii despre viaţa noastră 

culturală. — 
Afară de Strindberg s'a mai inspirat din poeziile 

populare romîneşti, traduse în nemţeşte de Kotzebue 
şi cunoscutul poet finlandez I. Runeberg. Acesta a 
scris o serie de legende chiar în forma versurilor po
pulare romîneşti şi în care se vorbeşte de Voevozi şi 
de Domniţe. A tradus în limba suedeză nu-i vorbă 
şi o parte din legendele slave din care transcriem ur
mătorul cîntec al Dunării: 

Dunărea turbure. 
Dunăre, dunăre apă domoală 
Ce ţi-s undele aşa turburi? 
Ori poate vre-un cerb se joacă 
Şi malurile ţi-le surpă? 
Sau Voevodul Mirceta 
Iar şi-a ridicat oştirea? 

Nici-un cerb nu-mi scurnă malul 
Şi 'n pace-i Voevod Mirceta 
Nu, ci doar fetele sglobii 
Ce 'n fiecare dimineaţă vin 
Să-mi fure nuferii-adormit.i. 

De bună seamă că aci trebuie să fie vorba de 
Mircea-cel-Mare, al cărui nume va fi suferit schimbare 
din pricina rimei. 

Dar după generaţia lui Strindberg şi Runeburg nu 
se prea interesează mai nimeni dintre scriitorii sue
dezi de literatura noastră. 

In orice caz nu ne-am bucurat de-o reputaţie mai 
aleasă, căci marele Strindberg pune în gura unui per
sonagiu dintr'o puternică dramă a sa: »Se va duce în 
Romînia şi va ajunge baron, om mare!« 

Aceste cuvinte sînt adresate unui ticălos. Unii scrii
tori suedezi au trecut chiar prin tara noastră, dar se 
vede că nu i-a atras nimic, căci s'a scris foarte puţin 
şi lucruri prea neînsemnate privitor la neamul 
nostru. 

In ultimii ani s'a dat, ca ceva exotic, nişte cărţulii 
ale unui oarecare Brociner intitulate ca scrieri romî
neşti. Cm foarte prost sîntem reprezentaţi de cătră 
acest domn cu »Florica« dlui care n'are nici o va
loare. Am găsit de asemenea, cu surprindere, o carte 
a d-şoarei E. Văcărescu »Nevasta unui rege« şi toc
mai această carte, fată de altele aşa de frumoase ale 
distinsei literale, a fost aleasă pentru a se publica în 
limba suedeză. Cîteva poezii răzleţe ale Carmen Syl-
viei s'au publicat prin felurite reviste şi ziare, fără ca 
să fie o traducere sistematică şi îngrijită. Asemenea 
s'au mai publicat două trei bucăţi de ale dlui Oane. 
Poezia romînă mai e reprezintată în limba suedeză 
şi de d. Steuermann. Nici d-sa n'a avut însă norocul 
să fie dat în volum ci a rămas uitat într'o revistă 
răposată. 

O deosebită recunoştinţă datorim dlui Dr. Th. 
Westrin delà arhiva statului diu Stockholm, care e şi 
directornl Enciclopediei Nordului (Nordisk Familie-
bok), care a binevoit să facă loc biografiilor cîtorva 
bărbaţi de seamă ai neamului nostru. S'a dat de ase
menea pe cît posibil mai exact şi mai obiectiv, ceva 
despre mişcarea culturală, despre starea economică, 
despre obiceiuri, despre trecutul nostru într'o formă 
care să fie accesibilă marelui public. 

Figurează acolo ceva despre mişcarea lui Tudor 
Vladimirescu, despre revoluţia delà 1848, despre răs-
boiul delà 1877, pe lîngă scurte notiţe privitoare la 
trecutul mai îndepărtat precum şi la colonizarea Da
ciei etc. 

Este o biografie a dlui Maiorescu şi mişcarea »Ju-
nimii« a lui Haşdeu, a lui Alecsandri, Kogălniceanu, 
Odobescu, Iorga, Eminescu, Onciul etc. Deşi se făcea 
a doua ediţie şi de şi spaţiul nu tocmai permitea, d. 
Westvin a găsit loc şi pentru »prietenii romini« cum 
îi place d-sale să ne numească. 

Tot d-sa a cercetat vechile cronici suedeze şi vada 
la iveală o carte privitoare la legăturile dintre tarile ro
míné şi Suedia. Cu o extremă bunăvoinţă a cercetat 
tot ce se află privitor ia neamul nostru în archivele 

tării sale. Anul trecut, în Ianuarie, a ţinut o foarte in
teresantă cuvîntare despre Romînia la societatea Iduw 
din Stockholm. 

Ar fi bine ca astfel de oameni să fie cultivaţi de 
către cei ce sînt în drept s'o facă, fiindcă ne fac un 
bine foarte mare. Deci în loc să se distingă oameni 
cari habar n'au de ce sîntem noi romînii s'ar distinge 
un astfel de savant, care ne e prieten. 

I N F O R M A T I U N I 
A R A D, 28 Iunie 1910. 

Infamie jandarmărească. 
Ni se telegrafiază din Blaj : Duminecă 

seara a fost aici petrecerea meseriaşilor, o 
petrecere curată şi frumoasă. Jandarmii — 
crainicii ideii de stat — au conf'scat o 
panglică treicoloră delà o domnişoară, care 
o avea la evantai. Temeritatea jandarmilor 
a revoltat adânc numerosul public delà pe
trecere. Dar minotaur.i constituţiei ungu
reşti nu s'au mulţămit cu atâta. Seara pe 
Ia orele 9, ei au confiscat steagul reuniunii 
meseriaşilor, steagul sfinţit de fericitul Bu-
nea, pe motiv că ar fl compus din eele 
trei colori româneşti: roş, galben şi al
bastru. Co'oarea roş a fost descoperită át 
aprigii cerberi în pânza flamurei, coloarea 
galben în litere aurite ale inscripţiunei, iar 
coloarea albastru într'o panglică decora
tivă. 

Volnicia jandaimilor a mâhait peste mă
sură lumea romârseaseă din Blaj şi o amă
răciune nespusă apasă spiritele. Preşedintele 
reuniunii meseriaşilor, dl profesor G. Precup 
a denunţat cazul autorităţilor. 

Aşteptăm raport amănunţit delà cores
pondenţii noştri. 

— Maj. Sa în Ischl. Din Viena se 
telegrafiază : JVbj. Sa a plecat azi dimi
neaţa Ia orele 3, cu un tren special, la 
Ischl, unde va petrece lunile de vară. 

La gara din Ischl a fost salutat de auto
rităţi. 

— Catastrofa unor muncitori. Din 
Kecskemét primim ştirea că 10 muncitori 
din cei cari erau angajaţi la lucrările de 
edificate a noului local al băncii de cre
dit industrial, au fost îngropaţi de vii supt 
zidul unei case. Alături de noul palat ce 
se edifică era un magazin vechi de măr
furi, supt zidul căruia se săpa fundamentul 
Ie şase metri adâncime. Lucrările decurg 
de câteva săptămâni şi nime nu s'a gândit 
să ia măsurile de siguranţă pentru л- evita 
nenorocirea. S'a deschis o anchetă pentru 
a se constata cine poartă responzabilitatea 
pentru catastrofă. 

— Promoţii. Marţi au fost promovaţi doctori 
în drept la universitatea din Budapesta dd. 
Oheorghe Negoescu din Polana-Sărată (comitatul 
Treiscaune) şi Nicolae Roxin din Lipova, Iar d, 
Alexandru Ţiple», profesor în Gherla, doctor In 
teologie. 

Din Cluj n i s e scrie: D. Iuiiu Marcu, fiul vred
nicului învăţător în pensiune şi primar al Bocşei-
montane Marcu, a fost promovat doctor in ştiin
ţele de stat Ia universitatea de aici. 

Felicitările noastre! 

— A'egerile de preot în Ghlad. N i s e 
scrie: Duminecă, 26 Iunie n., a avut loc 
alegerea de preot în comuna Ghilad, una 
dintre cele mai de frunte parochii ale Ca-

Gnlere ş i manşete mai frumos cură- T? Ţ Ţ \ T Ţ (T\** Klaj—Kolozsvár, Fere nez Jozsef-ùt 102. 
feste fabrica de spălat ca abnri *® %J) A N I J L %J) — — - Telefon Hr. 3 9 5 . 

Lucrările din provinţii dacă trec peste 5 cor*, le retrimite franco. . 
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raosebeşului A fost ales, cu aclamaţiune, 
d. Nicolae Chicomban, ginerele valorosului 
învăţător Sofroniu Liuba delà Maidan. 

Felicităm Ghiladul la această alegere ne-
tnerită! Un amic. 

— Decorarea comandantului Pe-
rieţianu. Din Bucureşti ni-se scrie: M. S. 
Regele a conferit, proprio motu d lui co
mandor Carol Pcrieţeanu, comandantul va
porului »Imparatul Traian«, ordinul » Steaua 
României « în gradul de ofiţer. 

Insignele au fost scrise bravului coman
dant de către prinţişorul Nicolae. 

— Pustiirea podgoriei de Tokay. 
Din Sátoralyaujhely se telegrafiază că cri 
Ia amiază s'a deslănţuit asupra^ întinselor 
podgorii din comitatul Zemplén, în care se 
face renumitul vin de Tokay, o grindină 
care, deşi n'a ţinut decât vre-o 10 minute, 
a pricinuit pagube enorme. 

Ohiaţa, pe alocuri, avea mărimea unui ou 
: de găină. 

Se zice că paguba se urcă la vre o 10 
milioane de coroane. 

Cum am spus, doctoratul Wechselmann a ra
portat societăţii medicale din Berlin arâfându-i 
efectele preparatutui. >N. Fr. Presse* spune că 
între cazurile citate de doctorul Wechselma..n 
este unul al unul chelnăr de vre o 30 de ani. 
Omul acesta era cu desăvârşire distrus de boală. 
Pielea şi corpul întreg, până şi nasul ti erau 
pline de bubele siflisulul. Nu putea mânca prin 
gură şl gâtlej şl alimentaţia i se făcea prin sonde 
şi clestir şi slăbise ca un schelet. Iera pornit 
spre disoluţle complectă şi corpul lui mirosea 
de departe: se părea că în scurtă vreme va tre
bui să sucombe boalei sale teribile. In 5 Mai 
i s e făcu o injecţie cu preparatul Ehrlich. După 

_ jr puţine zile bubele începură a dispare, alimen
taţia normală reîncepu şi după 25 de zile, in 1 
Iunie, el nu mai putu să fie reţinut în spital de 
unde ieşi sănătos. Se îngrăşase în timpul acesta 
cu 7 klgrame. 

Sânt cazuri în cari după injecţie se iveşte Ime
diat în aceiaş oră o îmbunătăţire în starea pa
cientului. Pâ iă acuma s'au constatat 600 de ca
zuri de vindecare cu preparatul EMich. Singura 
îndoială ce rămâne, dacă bolnavii nu vor avea 
recidive. Pentru asta se mal cer 4 ani pentru 
^observaţii. 

— Examen In Cetatea-de Baltă. Ni se 
scrie : Luni, a doua zi de Rusaii», a avut loc exa
menul la şcoala noastră confesională gr. ort , în 
fruntea căreia de 3 ani de zile stă învăţătorul 
Oheorghe Drugociu. In anul întâi al funcţiunii 
sale s'a observat un mic progres : în anul a 
doilea progresul elevilor a fost mai slab, în anul 
al treilea a fost zero. Un elev din clasa a V-a 
nu cunoştea harta Ungariei; cei mai mulţi nu 

^ ştiau decât »Tatal nostru* şi »Ingerel* — şi 
chiar şi aceste slab. 

Poporul, care a asistat în număr foaite frumos, 
a rămas foarte mâhnit de lipsa aceasta de spor 
în învăţătură a şcolarilor. Cerem învăţător har
nic ! — Un tată. 

— Un furt american. Trei bandiţi înarmaţi 
cu revolvere au jefuit într'un mod cu totul stra
niu pe un negustor de ghete din Lynn (America 
de Nord). Cei trei bandiţi au tăbărât peste el 
ziua în amiaza mare şi într'o clipă i-au golit bu-
zunerile, furândui cinci mii de dollari, pe urmă 
au sărit întrun automobil ce-i aştepta în stradă 
şi au rupt-o Ia fugă. Sergenţii poliţiei au împuş
cat camerile roţilor şi 'resuflându-se acestea auto* 
mobilul s'a oprit. Când s'au apropiat de ei 
pungaşii au tras focuri de revolvere. Poliţia a 
omorât pe doi dinire ei al treilea a fost arestat. 

— Nou avocat român. Aflăm că d. 
Dr. Vasile Gura, unui dintre tinerii noştri 
cei mai buni, a dat cu frumos succes exa
menul de avocat, Sâmbăta trecuta, în faţa 
juriului din Murăşoşorhei. 

Felicitări ! 

— O re vă la librăria Socec din Bucureşti. 
Funcţionarii librăriei Socec din Bucureşti au de
clarat greva. Asupra motivelor grevei «Voinţa 
Naţională* din Bucureşti publică următorul co
municat : 

« Funcţionarii librăriei Socec et Comp I. A. în 
urma sistemului nou luat de d-nul Emil Socec 
prin a schimba treptat fără un prealabil avis şl 
fără nici o vină întregul personal vechia româ
nesc al casei, aducând unguri, saşi etc. etc., cari 
necunoscând nici branşa, nici clientela ca să se 
poată menţine, fac continuu intrigi şi astfel con-
cediind acum 15 zile un vechiu vânzător, care 
după o muncă cinstită de 6 ani e aruncat la voia 
întâmplare!. 

Azi concedilnd un alt vânzător vechi, — ne-am 
declarat solidari, părăsând iucrub. 

— M u ş c ă t u r i de şerpe. Drul Maurice Arthus, 
profesor de fiziologie, la universitatea din Lau
sanne, a descoperit că oameni muşcaţi de şerpi 
veninoşi se pot ţinea în viaţă 8 — 10 ceasuri fă-
cându le respiraţie artificială. Aşa dar se poate 
câştiga timp până să vie ajutor medical, сЫаг 
dacă muşcatul ar fi în fundul munţilor. De aceia 
ar trebui să ştie cât mai mulţi cum se fac respi
raţia artificială. 

Drul Bugoln arată că descoperirea aceasta va 
scăpa delà moarte mulţi inşi in India, unde mor 
pe an câte 20.000 de inşi din pricina şerpilor. 

Serul lui Calmette e leac minunat dar de multe 
ori nu era timp să-i mal întrebuinţeze, de oarece 
muşcatul murea prea repede. 

— Expoziţia de pictură. Pentru scurtă vreme 
a venit în Arad dna Edvige de Popovitch, care 
a deschis o expoziţie de pictură in care între 
alte tablouri se află trei de o execut e minunată 
şi sânt din secolul al XVI. Ele reprezintă trei di
ferite şcoli, anume cea italiană, franceză şi spa
niolă. A vorbi despre tehnica, coloritul, şi exe
cuţia lor este a intra prea mult în amănunte ca 
dare de seamă artistică, ne mărginim numai a 
spune că sânt operele originale ale marilor pic
tori din vremea aceia. Valoarea lor creşte cu atât 
mal mult cu cât sânt aşa de vechi. Cel din şcoala 
italiană reprezintă Cina cea din urmă, din şcoala 
franceză Lotti et ses filles, iar cel din şcoala spa
niolă St. Francois d'Assisi. 

Mai multe tablouri sânt peisage mignion de 
o execuţie aşa de plastică încât din ele se re
varsă tot farmecul naturii ce e zugrăvit. Intre 
altele am remarcat Un apus de soare iarna, 
Vara înainte de furtună, O moară de vânt, 
etc. toate aceste pânze datorite penelului artistei 
Contesa de Vassinkov, eleva distinsă a marilor 
pictori: Meissonier, Puvis de Chavannes, Bou-
gueseau, Henner, Vereschtchagine şi Munkácsy. 
Revistele străine din oraşele prin care a trecut 
dna Popovitch au vorbit in termeni elogios). 

Amatorii de artă din Arad pot vizita acest 
colţ de artă, la Otelul Central, delà orele 5—7 
a. m. 

— Cel mai distrat c o m p o n i s t Dintre toţi com-
poniştii în viată şi celebrii cel mai distrat e fără în
doială baronul Albert Franchetti. Acum cîţiva ani el 
scrisese unui prieten al său: «Dacă e să-ţi mărturi

sesc un defect al meu, apoi să ştii că cel mai mare 
e distracţia». 

într'o seară avea să se ducă cu mamă-sa într'o fa
milie. 

Pe drum, în trăsură, mumă-sa îl vede că are la gît 
o cravată murdară şi ruptă; îl rugă deci să se ducă 
repede pînă acasă, pentru ca să o schimbe. Scoţin-
du-şi cravata cea rea, uitase cu totul pentru ce a venit 
acasă: el crezu că e vremea culcării şi, desbrăcînda-
se, se şi culcă, ^lntr'aceea mama sa îl aştepta, îl tot 
aştepta. Cunoscîndu-i distracţia se duse după el acasă, 
unde îl găsi adormit dus şi horcăind. 

într'o zi maestrul fu invitat Ia o nuntă. In preziua 
fu invitat Ia o înmormîntare. După cununie, dînd bra
ţul miresei, care era cam bătrînioară, îi spuse teri-
belele cuvinte: «Să vă conduc pînă la cimitir?» Biata 
mireasă era cît pe-aici să leşine. 

Altă dată invită pe un prieten la masă, uită însă de 
invitaţie, pleacă şi tocmai după şase luni şi-aduce a-
minte de ce făcuse. 

Se mai povesteşte despre dînsul că odată avea să 
asiste în Florenţa la concertul unei societăţi germane 
din München. Cînd apăru Franchetti în sala de con
cert, era atît de rău îmbrăcat şi de murdar, în cît a-
micii lui i-au spus că nimeni nu o să-1 crează că e 
milionar, ci mai curînd va fi luat un vagabond. 

Franchetti răspunse surîzînd : «E chestiunea de un 
concert la care trebuie să asist, şi nu e chestiunea ca 
să fiu cunoscut sau nu. Lumea mă ştie cum umblu 
eu. Cînd vreau să fiu incognito, mă îmbrac bine, mă 
pepten, şi atunci nu mă cunoaşte nimeni.» 

X Când cumpăraţ i ochelari , a dresaţi-vă Ia ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund Sándorné, din Kluj-Kolozs-
vár piaţa Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, bin
ocle, ochiane, baromètre de prima calitate. Reparaturile 
se fac cu pricepere şi grabnic. 

X Fiind anul acesta criză de ghiaţă, cu atît 
mai mult trebuie să griji m ce dulap vom cumpăra 
pentru aceasta. Căci sînt cu adevărat bune numai acele 
dulapuri cari şi conservă ghiaţa, lucru prin care se 
face la ghiaţă economie de cinci la sută. Astfel de 
dulapuri se află Ia Moskovitz S. fabricant de dula
puri de ghiaţă, B u d a p e s t a , VIII. Rökk-Szilárd 
u. 10. a cărui fabricaţii jse pot disface şi astfel uşor 
curaţi încunjurînd prin aceasta infecţia. Din cauza 
preţului lor convenabil se bucură de preferinţa pu
blicului. 

Cronica socială şi artistică. 
Concertul din Arad. 

Cel dintâi turneu artistic a! celei dintâi 
trupe de bursieri ai Societăţii noastre ргпичі 
te tru e aşteptată pretutindeni în lumea ro
mânească cu un cald interes. 

Turneul, dupăcum am anunţat de repe-
ţite ori, va începe în Arad, Duminecă în 
3 Iulie. Societatea românească din locali
tate şi din întreg comitatul face întinse 
pregătiri pentru o reuş tă cât mai frumoasă 
a concertului de Duminecă. 

Sperăm că publicul românesc va înţelege 
marea însemnătate ce comportă acest tur
neu pentru viitorul teatrului nostru româ
nesc şi că-şi va vădi interesul prin o a-
fluenţă cât mai numeroasă. Concertul de 
Duminecă să ne fie un fericit prilej de re
culegere şi scopul unei mai întinse munci 
culturale în viitor. Toţi românii de bine, 
toţi sprijinitorii nobili ai străduinţelor cul
turale româneşti să-şi dea întâlnire pe Du
minecă în Arad, Ia concertul artistic ce n i l 
vestesc bursierii fondului de teatru româ
nesc. 

Comitetul organizator al concertu
lui de Duminecă a luat azi hotărîrea 
ca concertul să fie urmat de joc, ofe
rind astfel publicului o nouă atracţie. 

Publicăm la vale înc'odată programul 
concertului, care cuprinde o adevărată co
moară de cântece originale româneşti. 

Partea I: Conferinţă — dl A. P. Bănuţ. 
2. D. Ionel Crişan: a) »Solomoane căpi-

— Un boîer român trecând prin Oradea-
Mare. Din Oradea Mare se vesteşte că un prinţ ro
mân Ghica ar fi trecut 1er! cu automobilul prin oraş. 
Prinţul Ohica s'a căsătorit acum câteva luni la 
Paris cu o celebră frumuseţe, demi-mondena Liane 
de Pougy şi se află acuma in drum spre Buda
pesta venind din Bucureşti. Avem o bucurie 
deosebită când putem citi că prinţii şi boierii 
români vizitează măcar cu astfel de prilejuri şi 
intr'o societate atât de distinsă ţinuturile româ
neşti ale Ungariei, pentru a vedea măcar din 
sborul automobilului locurile suferinţelor noa
stre... 

— Din minunile preparatului Ehrlich. 
Am scris dăunăzi despre preparatul doctorului 
Ehrlich din Köln şi am arătat puterea Iui extra
ordinară de a vindeca sifilisul. 

1 
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tane«, doină de H. Kirchner; b) »Badisor 
depattisor«, doină de T. Brediceanu ; c) 
»Stii tu mândro ce ţi-am spus«, de Gh. 
Dima. 3 . Un punct de pian, executat de 
d şoara Onora Luca, care va ţine acompa
niamentul tuturor cântărilor. 4. D. Ştefan 
Marcus: g) îDupă ochi ca murele« şi b) 
» Năcăjit ca mine nu-i«, doine de T. Bre
diceanu ; c) »Ciobanul«, de Oh. Dimn. 

Partea II: 1. D. Ionel Cri^an : a) 
»Groza«, baladă de V. Alecsandri şi b) 
»Somnoroase păsărelec, de M. Eminescu, 

'muzică de Gh. Dima ; c) »Hop, turcă, 
furcä«, de Gh. Dima. 2. D. A. P. Bănuţ: 
Declamaţiuni. 3. D. Ştefan Marcus: а) 
»De ce nu mi vii« şi b) » Peste varfuri«, 
de M. Eminescu, muzică de Gh. Dima ; 
c) » Romanţă « din Aida, acíul I, muzică de 
G. Verdi. 

In afară de aceasta cântăreţii vor mai 
avea în rezervă următoarele compoziţii: 
» Foaie verde foi de mac«, >Cine n'are dor 
pe vale«, » Trageţi voi boi«, »Cântă puiul 
cucului«, » Spune-mi mândro adevarat«, de 
T. Brediceanu; > Foaie verde de bujor « de 
H. Kirchner; »Spunemi codruíe vecine*, 
doină de S. Scarlatescu ; » Departe clopo
tul rasuna«, »Ciobanul«, de I. Mureşanu ; 
»Supt fereastra mândrii mele«, »Mandru-
liţo de demult«, Ştefan Vodă şi codrul«, 
>Bsată inimă înşelată«, »Dorinta«, »Curcile«, 
de Gh. Dima ; »Vis îngânător«, de G. 
Şorban etc. 

Textul tuturor cântărilor se vinde seara 
la caső. 

Publicul este rugat a se prezintă preciz 
la ora fixată, — momentan dupa începere 
închizându se toate uşile localului pentru 
a nu se mai deranja auditorul. 

Taxele de intrare s'au fixat în modul 
următor; Locul I. 5 cor., locul II. 3 co
roane, locul III. 2 coroane, Peatru tine
rime 1 cor. 50 bani. Invitări spec ale nu 
se trimit. 

Din Arad artişti noştri vor merge la 
Oraviţa, iar de-acolo la Lugoj şi nu Ia Ca
ransebeş dupăcum se anunţase. 

Jalea ce apasă spiritele în Caras, pe urma 
potopului, fac importuna o manifestaţie ar
tistică în aceste zile. Din Lugoj artiştii no
ştri îşi vor continua turneul conform ter
menelor publicate deja. 

* 
Adunarea g e n e r a l ă a societăţ i i tea

trale. Din Reghin ni se anunţă că la 23 
Iunie n., comitetul filial din Reghinul-săsesc 
al Societăţii pentru fond de teatru român 
a ţinut o şedinţă în care s'a hotărît ca so
cietatea pentru fond de teatru român să fie 
invitată să-şi ţie anul acesta adunarea ge
nerală în Reghin. 

Adunarea aceasta va avea Ioc în zilele de 
28 şi 29 August n. 

* 
Teatru în Siria. Marţi, la 12 Iulie n., 

va avea loc în »Casa Naţională» din Siria 
o reprezentaţie teatrală urmată de danţ. Se 

vor juca »Chinematograful«, comedie de 
D. Boşca; — >IdiI familiär« şi »Dorina«, 
vodevil în 2 acte de M. D. începutul la 
orele 8 seara. 

ECONOMIE 
Î n s o ţ i r e d e c r e d i t Reifieisen In C o l u n . 

Ideia înfiinţării unei însoţiri de credit în Colun 
(com. Făgăraşului) pentru binele poporului a 
început a preocupa spiritele oamenilor de bine 
deja cu ani înainte. Lucrul se părea cu greu la 
început, fiindcă interesele particulare ale unora 
se iveau Ia tot momentul. Totuşi, cu toată opu
nerea învăţătorului gr.-or Ioan Giurca şi a fiului 
acestuia Nicolae Giurca preot gr.-cat. care — după
cum zice dlui din principiu, şi nu din interes, — 
nu intră în însoţire şi nici nu iese pe pàsto- I 
riţii săi să devină membri, afară de 5 în şi, pe ! 
cari nu i-a putut scoate din şcoală când cu sub- \ 
scrierea statutelor, — preotul gr. or. Ioan Giurca [ 
la insistinţa secretarului Reuniunii economice din 
comitatul Sibliukii a d Iui Victor Tordăşianu spri
jinit de toţi proprietarii mai de frunte, afară de 
alegătorii candidatului de deputat G. U.dea reu
şeşte a pune baza însoţirii cu 60 membrii. S?e 
ranţe e, că cu timpul toţi locuitorii din Colnu 
vor întră in însoţire după ce se vor convinge 
despre binefacerile el sfară de cei sus amintiţi. 

Conducătorii acestei însoţiri conştienţi despre ne
cesitatea unei Centrale a tuluror însoţirilor, delà 
care şi ar putea procura un capital mai ieftin au 
decis ,deja la început a da spaijinul rece: ut unei 
astfel de Centrele, ce s'a proiectat din partea 
Reuniuni! române de agricultură din comitetul 
Sibilului. Unul din toţi. 

* 
Cft*ă p r o p r i e p e s a m a Reun iun i i r o m â n e 

a g r i c o l e sibi 'ene. Cu prilejul sarbări pomilor 
din Mag, constaiându se marea necesitate de a 
se acvira pe seama Reuniunii noasire agricole 
sibiene o casă proprie şi în legătură cu ea o 
grădină pentru experimente ş ; cu supraedHicatele 
economice, s'a pus temeiu la un fond cu acea
stă menire,la care au dăruit: învăţătorii Gheorghe 
Miha şi Vasile Părăianu din Mag, câte 2 cor.; 
parohii Alexandru Vlad din Mag şi Ioan Predo-
vici din Amnaş, învăţăiorul Nicolae Bembea din 
Sibiel, primpretorul Petru Dragits din Sâlişte şi 
secretarui Vie. Tordăşianu. câte 1 coroană. Pen
tru acest început generos, în speranţa, că marele 
public al nostru va jertfi şi el cu cât de puţin 
în scopul ajungerii scopului măreţ, aduae sincere 
mulţumite : Comitetul Reuniunii. 

FISŢA gratielor din Aradul-Nou 

20 Iunie 1010. 
S'a ï ' n d B t s a h 

gtkn 300 mm. . . 
att mm. . , , 
ovîi mm. , , 
seenri mm. . . 
păpuşoi 400 mm, . 

10 80— 1130 
610 -
6.50— — • -
7.60— —•— 
6.30— 5-40 

Freţşsrils mui socotite In еэгоаяа şi după 30 fcig 

S e r e s d a Hir for í şl e fec te d in B u d a p e s t a . 

Budapesta, 20 Iunie 1010. 

Preţul cerealelor după 100 Ugr. a fost nrmitoraii 
Qrîu nou 

De Tita 23 K. 90 
Diu comitatul Albei 22 > 90 

De Pesta 22 » 90 
Banăţănesc 24 « 40 
De Badea 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 > 75 
OWts de calitatea I. 14 » 10 
Oncnrnx 11 » — 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut, Monografia comunei Săniosif de 

Stefan Buzila, se poate comanda delà autor: 
Szt József, up. ÓRadrta pentru 280 cor. plus 
porto postai. 

* 
Din lirica germană modernă, traduceri de Va

lentin Bude, un volum 103 pagini preţul 1*50, 
se poate comanda la librăria noastră. 

* 
La librăria »Trlbunel« se află de vânzare, + 

10—20 fii. porto: 
Olariu 1. Dr. Scrierile părinţilor aposto-

leşti 150 
Olariu I. Dr. Evangheliile după Matei, 

Marcu şi Luca 5 6 0 
Olariu 1. Dr. Evangheliile după Ioan 3 - — 

» » » Explicatea psalmilor din 
orologiu 5"— 

Olariu I. Dr. Intoducer în cărţile sânte 
ale T. V. şi N. ed. II 5- -

Olariu I. Dr. Manual de Teologie dog
matică ortodoxă 10 -— 

Olariu 1. Dr. Epistola S. Apostol Pa
vel cătră Romani, Corinteni, Galateni şi 
Efezeni , 10'— 

Dr. Theo!. Gheorghe Popovici, Cuvân
tări bisericeşti 3 .— 

Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Uniu
nea românilor din Transilvania cu bise
rica romano-catolică supt împăratul Leo
pold I 2 5 0 

Andrei Ghidtu şi Iosif Bâian. 
Monografia oraşului Caransebeş . . 3 — 
Avram Corcea, Balade poporale . . . 1"60 
Inimicul soacrelor, Comedie înti'un act . —.SO 
Scene din vieaţa militară, de N. Stupariu 

loeo'.enmt —.40 
Estras regulamentul dmserviciului de 

câmp — 0 6 
I. Bălan, Nazarenismul. Istoria şi fiinţa lui 2 — 

» Fizica îpentru şcoalele poporale 
partea 1 . . . —50 

I. Baiart, Fizica pentru şcolele popurale 
partea II —'50 

I. Bălan, Agricultura Partea I , . , . 1*— 
N. Macovişttanu, Delà sat, piesă popo

rală fn 4 acte —-28 
I. Bălan, lancu de Hunyad, Cercetare 

istorică —.28 

Redactor responsabil: lu l iu G i u r g i u . 
»Tribuna« institut tipografic, Nlch ln şl c o n s . 

Wällischhof" sanatoriu 
aranjat după sistemul Dr. Lahmann, 
cu toate întocmirile moderne ale iherapiei 
fisicale şi dietitice (1 ora şi jura. depărtare 
delà Viena) în regiune romantică şi 
sănătoasă. posta si telegraf: 

M A R I A E N Z E N S D O R F (BEI WIEN) 
Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie 

direcţiunea şi medicul şef al stabilimentului : 

Dr. Marius Stürza. 

Atelier artistic pentru fotografii 

E . D A J K O V I T S , 
ORADEA-MARE 
palatul SAS. 

f F a v o r ex t r ao rd ina r î n c e p â n d cu azi . 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 C o l 
• 6 buc. fotografii matte format Y i z i t . . 6 Cor. 

Fotografii esecutate splendid pe pânză tot atât. 
P e n t r u fotografiile de n u n t ă , c a d r u l gratui t . 



Nr. 126 1910 » T R I B U N A « Pgg. 9 

Un tînăr din familie bună, absolvent 
de classa III-a sau IV-a 
gimn. sau reală, află loc 

ca practicant la firma Ioan Corn şa şi 
fiu, Selişte (Szelistye). 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
m A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 1 7 8 . 

Caul 2 învăţăcei 
în prăvălia mea de modă, şpeţerie, 
sticlărie, hârtie, piele şi ferărie. Dori
torii să se adreseze lui Petru Bârsan, 
comerciant în Bozovics. 

IpalsandorS 
I tlmplar pentru edificii şl mobile ц 

I N a g y v á r a d , Úri-utca 49 f Ä ) . 

Pregăteşte ori-ce lucrări din acest ram atât 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru «coaie, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinafie proprio, şl 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant. 

I 

succesor 1 STAMM EDE 
BESCH FERENGZ, 
atelier de maşini de cusut şl biciclete 
în TEMESVÁR, st.dda Merczi 4. 

Are magazin 
de maşini de 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi cu pre-

f- ţurile moderatei. 
Mare asortiment 

de Goarne. 
Preţurile s-tf pot 
soiri şi r a t e . 

Gramofoane ţ] p a j e 

foane y e r i t . ; o i ! e ) p r e c u m " 
şi de cel ' . f ă r a diaphazon, 

- l 1 ^loíoii nr. 4 - 5 9 . 
—T ret curent gratuit — 

E 

F O N D , I N a. 1 S O U . 

I A D 
I M Ă I E S T R U J""~ 

Sj A R A D . palatul minoritán. j3 
Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
C l e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite de bucătărie din oţelul cel mai bun ş. a. 
cuţi e pentru curăţitul legumelor, penlru tăiatui 
prăjuurilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
psntru caş. Cuţite pentru măcelari şi cămă
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 

Pentru bărbieri şi frizeri s maşini de tuns, 
briciuri fojrte fine, ascuţite, pre um şi articlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din A'pacca şi 
picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şl ascuţire, Ie execut în 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 

— preţurile cele mai moderate. — — 

• • • • J U J 

K R A U S Z HENRIK 
Budapest, IV, Veres Fálné м. 40. 

Trimite maşini de prima calitate 
SINGER pentru 30 fl. cu suveică 
centrifugală 40 fl., maşini de cusut 
centralbobin 45 fl., maşină de cu
sut cu 5 sertare şi suveica în 
roată pentra 55 fl., maşini cen
trale bin cu suveică capitară 

pentru 65 floreni. — — 
totul noui 50 fl., cu frână liberă 

60 fl., deasemenea maşini industriale foarte 
ieftine, cu bani gata. 
Vânzătorii au sca
dentă Ia preţ, pros
pecte giatait şi fr. 
Corespond. în lin. ba 
magh. şi germană. 

Biciclete cu 

• a b a шегш b 

Distins cu recunoştinţa prin rescriptul 
ministerului de culte şi instrucţie pu-
blică sub Nrul 1 0 9 , 5 4 1 / 9 0 4 pentru 
accesoriile de gimnastică expuse cu oca-
zia adunării generale învăţătoreşti a VI. 
In expoziţia teritorială din 1 9 0 7 la Pécs, 
Gincibiserici distins cu medalie de aur. 

— fabricant de accesorii de gimnastică în — 

Budapesta, III., Zsigmond-u. Nr. 114 ( Î e ^ r f i T A : ) . 

fabricant de dife
rite aparate de gim
nastică şi şvedeze. 
La cerere tr'mit gratuit 
prospecte dc preţuri .— I 

Prima fgbrică de cumpene 
ş! gre-tsţi din Braşov 

PAUL WIDMÄNN 
B/aşov-Brassó, 

Korház-u. <5iî. 

Recomandă tot-felul de: 
cumpene ş i cântare, balanse-
zecimale, centimale şi cumpene-pod, 
precum şi greutăţi cu preţurile cele 
mai moderate. - Serviciu conştuţios. 

Se primesc 
ripaiări şi 
antenticări 
din nou. 

I N A T E N Ţ I A , O N O R A T U L U I P U B L I C ! 

Am onoarae a aduce la cunoştinţa onoratului publi-, că cu 
I Aprilie 1910 am deschis un magazin de ci ele te şi maşini de 
cusut şi un atelier de reparaturi, în Str. Forray 2 0 (casa Gmtm). 

Aducând aceasta la cunoştinţa onor. public remarc că în urma 
din ramul 

preţurile 
cele т г і convenabile." S c h ' i m b u r i şi r e p a r a t u r i se cieptuesc 
ieftin şi conştiinţios. Recomandându-mă atenţiei şi bunăvoinţei pu
blicului, asigur că nizuinţa de frunte îmi va fi să-mi servesc clien
tela culant, făcându-mă aet-fel vrednic de încrederea ei. 

A u u i a n u ACEASU* IA u u u u ş u i i ^ a U U U I , ^ U V I I V V 
cunoştinţi lor mele sunt în plăcuta situaţ : e CA orice lucrări 
acesta să le execut spre deplina mulţumire şi pe lângă 

О Р Р І Ш М0К, 
E L E C T R O T E H N I C 

Arad, Str. Forray (Casa Guttmann). 
Se instalează s o n e r i i şi t e l e f o a n e pe 

lângă garanţie. 
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BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI. 

1909 
a Maiu. 

122069273 

I463I35 
60011527 
28820260 

n999825 
15190531 
316162I 
5972387 

704727 
665585 

1082742^0 

26819134 
14967072 

400128277 

12000000 
26650782 

3923808 
247879 ц o 

1400377 
108274200 

40012827'; 

SiTUAŢIUNE SUMARA 

A C T I V 

87881773 Réserva metalică Aur . . 89872135 
34187500 „ Trate A u r . . . 3 7 9 5 2 6 8 0 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. pe ef. publice . . . 10568800 

, „ „ „ in cont cor. 16824997 
Efectele Capital. Social 
Efectele fondului de rezervă . . . . 

„ „ „ amortizarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provisoriu 
Conturi de valori . . . . . . . 
Contari dive se, Sold 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizorii imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în cir^ulaţinne 
Profituri şi perderi . . . . 
Dobânzi şi beneficii d ive se . 
Deposite de retras . . . . 

„ „ „ & provisoriu 
Conturi diverse, sold 

1910. 

Scomptul 5%. *) Dobânda 5Va° 'o-

24 Aprilie 1 Maiu. 

127636395 127824815 

161827I 1767077 
65143636 63365277 

27ЗЗ4384 27З9З797 

I1999924 I1999876 
14925995 14798943 

3119621 311612I 
6001308 6001308 

711930 712198 
676641 686527 

105524175 105844725 

З9756855 І9503523 
5676950 6c4^6iI 

41008 985 409059801 

I2000000 13000000 
28248206 28352689 

4159116 4180436 
258840250 257289530 

I3C9238 1392424 
'О5524175 105844725 

410080985 409059801 

m 
Prímül institut sudungar de auritară artistica 

a lui E . I . S P A N G 
eoiilj»tor çt Burltor 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros 
strada Templom Nr. 5. 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preturi moderate: 

— iconosfasuri, altare — 
amvoane, jerffeînteuri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — _ _ — 

ATENŢIUNE. 
Primesc orice lucruri de tinichigiu ş. a. : învelirea 

coperişelor, turnurilor, teraselor, istalări de apaducte, ararj rea 
cabinelor de baie, — latrine şi canaluri, de asemenea şi orice 
lucru aparţină
tor acestui ram ; 
îmbinări de ca
nale şi curaţi 
lor, etc. etc. rea 

Toate a-
ceste lucruri se 
ef'ptuiesc solid 
şi foarte ieftin. 

A V I » ! 
Pentru arhitecţi şl antreprenori e tot aici depozit de 

v a r d e V l ă d e n i , stins şi nestins, să vinde în cantităţi 
dnpă trebuinţă şi foarte ieftin. Cu deosebită s t imă: 

M a X R U C k , ş^vfin^ujr 'de^^în Nä£SZ6b6fl, g à e s e â 

Invenţie nouA! Invenţie nouâl 
Moaru d e o ţ e l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de mancă à unui băiat de 6 ani, 1 kilogram pe 
minut • pe lângă garantă şi numai într'o mărime. 

Preţul 14 coroane. 
Fac a ţ > a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în maşina de îmbUtit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

Kádár Gyula 
fabrică de aparate de 
mftnţa trifoiului şi atelier 

desfăcut să* 
de repa

raturi de maşini 
O R A D E A - M A R E 

I V í i g - y v i ' v r í v c l ) Vilanytelep mellett. 

M E G Y É É I ШМ 
văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IULIA Gyulafehérvá- . 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lucruri din acest ram, cât şi reparaturi ca 
scări, coridoare, cerdacnri, grilage, 
căininurl, porţi, ferărie pentru portde 
şi clădiri, dfasemenea repararea şi 

iHL^) prefacerea caselor verthelmiane etc. 
aranjament pentru - щшшт r i l ' de met 1 aranja-
măcelării şi căsăpii, l ^ j Ş Ş mente pentru biserici 
basrelU'furf, strungă- ШРШШ în execuţie splendidă 
sm Desemnuri şi prospecte se trimit gratuit, m 

• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 

= A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a l u i 

Csizhegyi Sándor 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
•" m. - (Lângă farmacia lui Hintse). — • * * * 
Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n o confundaţi, C l u j — K o l o z s v á r , piaţa Mátyás 
kirá!y-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. ш в з ш 
Referindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

• A A A A A A A A A A A A A à A A A A A A A A A A B 
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S E N Z A Ţ I E ! 

Marele magazin de modă 
aranjat după modelul oraşelor mondiale 

M I v i i 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 2 0 . 
(In propria casă, edificata pentru acest scop). 

Secţii deosebite. 

Moria p i l Гвшеі Trusouri. 
R u f a r i e , P â n z e , A l b i t u r i . 
Pentru atelierul mea de împletit ciorapi, primesc orice comande. 

l l l i J J U i Х С І Х І Х И И Х І J I I I 

V a W V i l m o s " 
institut chilie pentru cwăţitea ţi Vopsirea mătasei, stofei ttc. 
= = : F ă g ă r a ş — F o g a r a s (Transilvania). s = 

Z\ Întreprindere da primul rang, l -Í Ï 

Primeşte spre curăţire chimică, cu preţurile cele 
mai ieftine, fără ca să le descoase, tot-felul de 

И Г haine de bărbaţi fi femei. ~ Ш | 
Haine pentru baluri, uniforme, c o j o a c e de iarnă, coviltire, 
covoare, lucruri de mână, şaluri, dantele, pene, mănuşi, ş. a. 

• — precum si ghete dn piele albă, etc. etc. — • •• - — = 
A r a n i a m e n t m o d e r n ş i d e s p e c i a l i t a t e î 
Transformarea, curăţirea şi înălburea perdelelor de dantele şi a ţesăturilor. Зплш I U I I Ш І Ш І Ш 

Cele mai moderne 
9ШГ mobile d i 
fler s l aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
niced. şcoală 
şf mobilarea lo
cuinţelor, hotele-

. . . , o r » spitalelor şi 
şcoalelor, precum şi obiecte fabricate din cele mai bone ma 

triale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şl construcţie se life-
rează numai de cătră firma 

B c n n h a r d t î t c z s o n t d d a 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

-Tat acolo e cancelaria şl fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

IflSIF SCHÜLLER, 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

—, Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 318. 

Atelierul epeeial de repara i 
A.1 R E N U M I T E I F I R M E : 

Cea mal ieftină 
sursă de cumpăra4 

« totfeîu! de oro-
. oage de buzunar 
ţi de părete şi oro-

loage deşteptă
toare, precum şl 
artlcl» optici. 

Prăvălie de o-
bîecte de aur şl ar
gint signate oficios. 

Inele de logod 
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preturi ieftine. 

9л.. 

Tem esvár-Jószef város, Bonnáz-u. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, Ioconobile cu benzin şi uleia brut şi ArU-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpemotor. 
Maşină de fabricat ghiafă. Montări specialiste de 
mori cu prefuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Firile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materi-l 
pentru Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şl prospect gratuit. — Serviciu conştiintios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Ntul 318. — 

— — — Pictori academice decorative proprii. — — — 

S A d o l f C t t i i d i s c h í 
Yăpsitor de chenare şi auritor în 

Saggasse 28. S M t t - RagySZeben. Bachgasse 8. 
Se recomandă pentru văpsirea a orice fel de firme 
atât din lemn, tinichea sau pânză, cât şi cele mai 
frumoase firme de sticlă, deasemenea primeşte 
renovarea şi colorarea radicală a iconostasurilor, 
stranelor, tribunelor etc. marmorarea sau aurirea lor 
cu culori de aur veritabile, cari îşi păstrează faţa. 
De-asemenea se primeşte pe lângă preturi culante, 

restaurarea artistică a tablorilor vechi. 

Comandele din provincie se efeptaieaj prompt şi conştiinţioa. 

R O T H J Ó Z S E F 
M A E S T R U D E S C U L P T U R A IN PIATRA, 

— ~ S e g e s v á r , Seilergasse =^= 
Recomand on p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat d e 

Monumente de morminte, 
din diferită marmoră granit, syenit, 
labrador şi peatră tare ae arină, etc. 

cu preţurile cele ma. moderate. 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad in branşa mea. 

Schite şi prelimare de spese stau fr. la dispoziţie. 
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D u l a p u r i d e g h i a t ä 
— • sunt indispensabile pentru orice casă ! Ш 
Dacă vreai să cumperi un dulap de ghiaţă bun, trainic 
trainic şi ieftin, atunci comandă invenţia proprie de du
lapuri М л с Ь - л т м | 7 a c ă r o r părţi constitutive se pot 
a Iui u i U j A U i l l A desface uşor şi curaţi, făcând în 

ghiaţă o economie de 5% la sută. — 
Preţuri foarte moderate. Prospecte de 
preţuri ilustrate trimite gratis şi franco : 

Щ 

l±l Moskovitz S. Ul 
fabricant de dulapuri de gliiaţă în 

Budapesta, VIII, Rökk Szilárd-u. 10. 
— -l " 

S ä n e 
că este în interesai D-tre, 
dacă comandaţi — — 

c r e d e ţ i 
coasa „Koronagyéinánt" 

ï Ci» coasta , „ K o r o n a g y e m a n t « 9JP 
} bătută odată se poate cosi ziua întreagă şl deoarece e făcută din oţel-dia- Q 
I tnant, coase rele eau mol m se găsesc între ele. Pentru trăinicia flecarei gsgg 
l bucăţi garantam. W 
I 75 80 85 90 95 100 110 cm. La comande de 10 buc. W 
! Preţul : 1 buc. 1-80 1-90 2 — 2-20 2-40 2'40 260 cor. una se dă rabat. — g j 
? Comandele se pot face prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 5 5 

L e n g y e l T e s t v é r e k S Ä S ® 
I K a p o s v á r , F ô ' U t c a 2 2 T . 
ТШТШТШШШШТТШТТТШШТТШШШШШШ 

Primai atelier ardelean aranjat ea patere electrica pentru s c o b i m 
pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale .. 1 — n 

I E R S T E N B R E I N T A M Á S és T Á R S A 5 5 " „ K 
Atelierul central al fabricei : K o l o z s v á r , Dézsma-U. t l . 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia i marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Ferenci József út 25. 

Cancelarie Centralăt 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

i z O M B O R S Á N D O R 
ortoped şi fabricant de Ä 

instrumente medicale. - B 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. domni medici, că am 
deschis în Oradea-mare—Nagyvárad Uri uteza nr. 26, 

un atelier pentru instrumente medicale, 
conform cerinţelor mo
derne dc azi, unde se 
pregătesc tot-felul dc 
instrumente specialiste 
şi alte maşini de branşa 
aceasta şi primesc şi 
repararea, - ascuţirea, 
lustruirea şi nichelarea 
acestora. — Pregătesc 
după cel mai non sis
tem aranjamente de 
spital, mese pentru 

operaţie şi pentru exa-
minare,dn'apuri pentru 
instrumente speciale şi 
de legat, precum şi 
membre artificiale ma
şini orthopede pentru 
umblat şi pentru în
dreptarea corpului, etc. 
corsete artificiale ş. a. 
Comandele din provin 
cie se execută prompt 
şi conştiinţios. — — «4 

m 

„ V I C T O R I A " I N S T I T U T D E C R E D I T Ş l E C O N O M I I 
S O C I E T A T E P E A G Ţ 1 I Fondată la anul 1887. 

C e n t r a l a în A r a d , calea Ârchidiicelui losif No. 2. (ïis-à-Yis de primărie) casa proprie. 
F i l i a l a în Ch is ineu (Kisjenö) casa proprie. 

Capital societar 1.200,000«— Cor. 
Fond de rezervă 1.100,000*— Cor. 

Depuneri spre fructificare 
Circulaţiunea anuală . . 

10.000,000* Cor. 
250.000,000*— Cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, desp e cari 

eliberează libele. 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 

şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 

de zile, plăteşte deponenţilor 4°/o interese, — iar 

pentru d e p u n e r i l e e l o c a t e pe t imp mai 

l u n g de 3 luni d e z i le , după mărimea sumei 

depuse : p lăteş te d e p o n e n ţ i l o r 4V2<Vo şi 5°/o 

in terese fără nici o detragere . 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o.plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la zece mii de coroane, după 
starea cassei, să plătesc şi fără de abzicere. 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire h ipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

L-J 


